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PHẦN SỐ HỌC
                  ÔN TẬP TẬP HỢP VÀ NHỮNG DẠNG TOÁN LIÊN QUAN
A.MôC TI£U

- RÌn HS kØ n¨ng viÕt tËp hîp, viÕt tËp hîp con cña mét tËp hîp cho tr­íc, sö dông ®óng, chÝnh x¸c c¸c kÝ hiÖu 
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- Sù kh¸c nhau gi÷a tËp hîp 
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- BiÕt t×m sè phÇn tö cña mét tËp hîp ®­îc viÕt d­íi d¹ng d·y sè cã quy luËt.

B.kiÕn thøc c¬ b¶n
I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: H·y cho mét sè VD vÒ tËp hîp th­êng gÆp trong ®êi sèng hµng ngµy vµ mét  sè VD vÒ tËp hîp th­êng gÆp trong to¸n häc?

C©u 2: H·y nªu c¸ch viÕt, c¸c ký hiÖu th­êng gÆp trong tËp hîp.

C©u 3: Mét tËp hîp cã thÓ cã bao nhiªu phÇn tö?

C©u 4: Cã g× kh¸c nhau gi÷a tËp hîp 
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II. Bµi tËp

Ch÷a bµi 2;3;4;5;6;7;10;11;12(SBT3,4,5)

*.D¹ng 1: RÌn kÜ n¨ng viÕt tËp hîp, viÕt tËp hîp con, sö dông kÝ hiÖu:

Bµi 1: Cho tËp hîp A lµ c¸c ch÷ c¸i trong côm tõ “Thµnh phè Hå ChÝ Minh”.

a. H·y liÖt kª c¸c phÇn tö cña tËp hîp A.

b. §iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp vµo « vu«ng.


[image: image5.wmf]bA




[image: image6.wmf]cA




[image: image7.wmf]hA


H­íng dÉn:

a/  A = {a, c, h, I, m, n, «, p, t}

b/ 
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L­u ý HS: Bµi to¸n trªn kh«ng ph©n biÖt ch÷ in hoa vµ ch÷ in th­êng trong côm tõ ®· cho.

Bµi 2: Cho tËp hîp c¸c ch÷ c¸i X = {A, C, O}

a/ T×m chôm ch÷ t¹o thµnh tõ c¸c ch÷ cña tËp hîp X.

b/ ViÕt tËp hîp X b»ng c¸ch chØ ra c¸c tÝnh chÊt ®Æc tr­ng cho c¸c phÇn tö cña X.

H­íng dÉn

a/ Ch¼ng h¹n côm tõ “CA CAO” hoÆc “Cã C¸”

b/ X = {x: x-ch÷ c¸i trong côm ch÷ “CA CAO”}

      Bµi 3: Cho c¸c tËp hîp:

A = {1; 2; 3; 4; 5; 6} ; B = {1; 3; 5; 7; 9}

a/ ViÕt tËp hîp C c¸c phÇn tö thuéc A vµ kh«ng thuéc B.

b/ ViÕt tËp hîp D c¸c phÇn tö thuéc B vµ kh«ng thuéc A.

c/ ViÕt tËp hîp E c¸c phÇn tö võa thuéc A võa thuéc B.

d/ ViÕt tËp hîp F c¸c phÇn tö hoÆc thuéc A hoÆc thuéc B.

H­íng dÉn:

a/ C = {2; 4; 6} 

b/ D = {5; 9} 

c/ E =  {1; 3; 5} 

d/ F = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9} 

Bµi 4: Cho tËp hîp A = {1; 2; a; b} 

a/ H·y chØ râ c¸c tËp hîp con cña A cã 1 phÇn tö.

b/ H·y chØ râ c¸c tËp hîp con cña A cã 2 phÇn tö.

c/ TËp hîp B = {a, b, c} cã ph¶i lµ tËp hîp con cña A kh«ng?

H­íng dÉn

a/ {1} { 2} { a } { b} 

b/ {1; 2} {1; a} {1; b} {2; a} {2; b} { a; b} 

c/ TËp hîp B kh«ng ph¶i lµ tËp hîp con cña tËp hîp A bëi v× c 
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Bµi 5: Cho tËp hîp B = {x, y, z} . Hái tËp hîp B cã tÊt c¶ bao nhiªu tËp hîp con?

H­íng dÉn

- TËp hîp con cña B kh«ng cã phÇn tõ nµo lµ 
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- TËp hîp con cña B cã 1phÇn tõ lµ  {x} { y} { z } 

- C¸c tËp hîp con cña B cã hai phÇn tö lµ  {x, y} { x, z} { y, z } 

- TËp hîp con cña B cã 3 phÇn tö chÝnh lµ B = {x, y, z} 

VËy tËp hîp A cã tÊt c¶ 8 tËp hîp con.

Ghi chó. Mét tËp hîp A bÊt kú lu«n cã hai tËp hîp con ®Æc biÖt. §ã lµ tËp hîp rçng 
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 vµ chÝnh tËp hîp A. Ta quy ­íc 
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 lµ tËp hîp con cña mçi tËp hîp.
*D¹ng 2: C¸c bµi tËp vÒ x¸c ®Þnh sè phÇn tö cña mét tËp hîp:

 Bµi 1: Gäi A lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn cã 3 ch÷ sè.  Hái tËp hîp A cã bao nhiªu phÇn tö?
H­íng dÉn:

TËp hîp A cã (999 – 100) + 1 = 900 phÇn tö.

 Bµi 2: H·y tÝnh sè phÇn tö cña c¸c tËp hîp sau:

a/ TËp hîp A c¸c sè tù nhiªn lÎ cã 3 ch÷ sè.

b/ TËp hîp B c¸c sè 2, 5, 8, 11, ..., 296.

c/ TËp hîp C c¸c sè 7, 11, 15, 19, ..., 283.

H­íng dÉn

a/ TËp hîp A cã (999 – 101):2 +1 = 450 phÇn tö.

b/ TËp hîp B cã (296 – 2 ): 3 + 1 = 99 phÇn tö.

c/ TËp hîp C cã (283 – 7 ):4 + 1 = 70 phÇn tö.

Cho HS ph¸t biÓu tæng qu¸t:

· TËp hîp c¸c sè ch½n tõ sè ch½n a ®Õn sè ch½n b cã (b – a) : 2 + 1 phÇn tö.

· TËp hîp c¸c sè lÎ tõ sè lÎ m ®Õn sè lÎ n cã (n – m) : 2 + 1 phÇn tö.

· TËp hîp c¸c sè tõ sè c ®Õn sè d lµ d·y sè c¸c ®Òu, kho¶ng c¸ch gi÷a hai sè liªn tiÕp cña d·y lµ 3 cã (d – c ): 3 + 1 phÇn tö.

Bµi 3: An mua mét quyÓn sè tay dµy 256 trang. §Ó tiÖn theo dâi em ®¸nh sè trang tõ 1 ®Õn 256. Hái em ®· ph¶i viÕt bao nhiªu ch÷ sè ®Ó ®¸nh hÕt cuèn sæ tay?

H­íng dÉn:

- Tõ trang 1 ®Õn trang 9, viÕt 9 sè.

- Tõ trang 10 ®Õn trang 99 cã 90 trang, viÕt 90 . 2 = 180 ch÷ sè.

- Tõ trang 100 ®Õn trang 256 cã (256 – 100) + 1 = 157 trang, cÇn viÕt 157 . 3 = 471 sè.

VËy em cÇn viÕt 9 + 180 + 471 = 660 sè.

C.HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ:

Xem lại những bài tập đã chữa,nắm vững pp giải các dạng toán đã được học.

                   PHÐP CéNG Vµ PHÐP NH¢N - PHÐP TRõ Vµ PHÐP CHIA

A.MôC TI£U

- ¤n tËp l¹i c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng vµ phÐp nh©n, phÐp trõ vµ phÐp chia.

- RÌn luyÖn kü n¨ng vËn dông c¸c tÝnh chÊt trªn vµo c¸c bµi tËp tÝnh nhÈm, tÝnh nhanh vµ gi¶i to¸n mét c¸ch hîp lý.

-  VËn dông viÖc t×m sè phÇn tö cña mét tËp hîp ®· ®­îc häc tr­íc vµo mét sè bµi to¸n.

- H­íng dÉn HS c¸ch sö dông m¸y tÝnh bá tói.

B. KiÕn thøc 

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

+ PhÐp céng hai sè tù nhiªn bÊt k× lu«n cho ta mét sè tù nhiªn duy nhÊt gäi lµ tæng cña  chóng. Ta dïng dÊu “+” ®Ó chØ phÐp céng: 

ViÕt: a + b = c 

( sè h¹ng )  +  (sè h¹ng)   =   (tæng ) 

+)PhÐp nh©n hai sètù nhiªn bÊt k×lu«n cho ta mét sètù nhiªn duy nhÊtgäi lµ tÝch cña chóng. 

Ta dïng dÊu “.” Thay cho dÊu “x” ë tiÓuhäc ®Ó chØ phÐp nh©n. 

ViÕt: a     .    b    =    c 

(thõa sè )   .  (thõa sè )   =    (tÝch ) 

* Chó ý: Trong mét tÝch nÕu hai thõa sè ®Òu b»ng sè th× b¾t buéc ph¶i viÕt dÊu nh©n “.” Cßn cã mét thõa sè b»ng sè vµ mét thõa sè b»ng ch÷ hoÆc hai thõa sè b»ng ch÷ th× kh«ng cÇn viÕt dÊu nh©n “.” Còng ®­îc .VÝ dô: 12.3 cßn  4.x = 4x;  a . b = ab. 

+) TÝch cña mét sè víi 0 th× b»ng 0, ng­îc l¹i nÕu mét tÝch b»ng 0 th× mét trong c¸c thõa sè cña tÝch ph¶i b»ng 0. 

* TQ: NÕu a .b= 0th× a = 0 hoÆc b = 0. 

+) TÝnh chÊt cña phÐp céng vµ phÐp nh©n: 

a)TÝnh chÊt giao ho¸n: a + b= b+ a               a . b= b. a 

Ph¸t biÓu: + Khi ®æi chç c¸c sè h¹ng trong mét tæng th× tæng kh«ng thay ®æi. 

                  + Khi ®æi chç c¸c thõa sè trong tÝch th× tÝch kh«ng thay ®æi. 

b)TÝnh chÊt kÕt hîp: ( a + b) +c = a+ (b+ c)        (a .b). c =a .( b.c ) 

Ph¸t biÓu : + Muèn céng mét tæng hai sè víi mét sè thø ba tacã thÓ c«ng sè thø nhÊt víi tæng cña sè thø hai vµ sè thø ba. 

                  + Muèn nh©n mét tÝch hai sè víi mét sè thø ba ta cã thÓ nh©n sè thø nhÊt víi tÝch cña sè thø hai vµ sè thø ba. 

c)TÝnh chÊt céng víi 0 vµ tÝnh chÊt nh©n víi 1:  a + 0 = 0+ a= a a . 1= 1.a = a 

d)TÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n víi phÐp céng: a.(b+ c )= a.b+ a.c 

Ph¸t biÓu: Muèn nh©n mét sè víi mét tæng ta nh©n sè ®ã víi tõng sè h¹ng cña tæng råi céng c¸c kÕt qu¶ l¹i 

* Chó ý: Khi tÝnh nhanh, tÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt ta cÇn chó ý vËn dông c¸c tÝnh chÊt 

trªn cô thÓ lµ:

 - Nhê tÝnh chÊt giao ho¸n vµ kÕt hîp nªn trong mét tæng hoÆc mét tÝch ta cã thÓ thay ®æi vÞ trÝ c¸c sè h¹ng hoÆc thõa sè ®ång thêi sö dông dÊu ngoÆc ®Ó nhãm c¸c sè thÝch hîp víi nhau råi thùc hiÖn phÐp tÝnh tr­íc. 

- Nhê tÝnh chÊt ph©n phèi ta cã thÓ thùc hiÖn theo c¸ch ng­îc l¹i gäi lµ ®Æt thõa sè 

chung   a. b + a. c = a. (b + c) 

C©u 1: PhÐp céng vµ phÐp nh©n cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

C©u 2: PhÐp trõ vµ phÐp chia cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

II. Bµi tËp

                Ch÷a bµi 43 ®Õn53(SBT8,9)

*.D¹ng 1: C¸c bµi to¸n tÝnh nhanh

Bµi 1: TÝnh tæng sau ®©y mét c¸ch hîp lý nhÊt.

a/ 67 + 135 + 33

=(67+33) + 135 = 100 + 135  = 235

b/ 277 + 113 + 323 + 87   = (277+ 323) + (113+ 87) 

= 600 + 200= 800                             

Bµi 2: TÝnh nhanh c¸c phÐp tÝnh sau:

a/ 8 x 17 x 125 = (8 .25).17 =100.17=1700

b/ 4 x 37 x 25   = ( 25.4).37 = 100.7=700                               

Bµi 3: TÝnh nhanh mét c¸ch hîp lÝ:

a/ 997 + 86                                       b/ 37. 38 + 62. 37

c/ 43. 11; 67. 101; 423. 1001           d/ 67. 99; 998. 34

H­íng dÉn

a/ 997 + (3 + 83) = (997 + 3) + 83 = 1000 + 80 = 1083

Sö dông tÝnh chÊt kÕt hîp cña phÐp céng.

NhËn xÐt: 997 + 86 = (997 + 3) + (86 -3) = 1000 + 83 = 1083. Ta cã thÓ thªm vµo sè h¹ng nµy ®ång thêi bít ®i sè h¹ng kia víi cïng mét sè.

b/ 37. 38 + 62. 37 = 37.(38 + 62) = 37.100 = 3700.

Sö dông tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng.

c/ 43. 11 = 43.(10 + 1)  = 43.10 + 43. 1 = 430 + 43 = 4373.

67. 101= 6767

423. 1001 = 423 423

d/ 67. 99 = 67.(100 – 1) = 67.100 – 67 = 6700 – 67 = 6633

998. 34 = 34. (100 – 2) =  34.100 – 34.2 = 3400 – 68 = 33 32

Bài 4: TÝnh nhanh c¸c phÐp tÝnh:

a/ 37581 – 9999                                    c/ 485321 – 99999

b/ 7345 – 1998                                      d/ 7593 – 1997

H­íng dÉn:

a/ 37581 – 9999 = (37581 + 1 ) – (9999 + 1) = 37582 – 10000 = 27582

(céng cïng mét sè vµo sè bÞ trõ vµ sè trõ)

b/ 7345 – 1998 = (7345 + 2) – (1998 + 2) = 7347 – 2000 = 5347

c/ §S: 385322


     d/ §S: 5596

    Bµi 5: TÝnh nhanh: 

   a) 15. 18           b) 25. 24             c) 125. 72             d) 55. 14 

   +)TÝnh nhanh tÝch hai sè b»ng c¸ch t¸ch mét thõa sè thµnh tæng hai sè råi ¸p      dông tÝnh chÊt ph©n phèi: 

   VD: TÝnh nhanh: 45.6 = ( 40 + 5). 6 = 40. 6 + 5. 6 = 240 + 30 = 270. 

   Bµi 6 :TÝnh nhanh: 
  a) 25. 12             b) 34. 11            c) 47. 101          d) 15.302      e) 125.18     g)    123. 1001 

  +) Sö dôngtÝnh chÊt giao ho¸n kÕt hîp cña phÐp céng ®Ó tÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ: 

VD:Thùc hiÖn phÐp tÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

135 + 360 + 65 + 40 = (135 + 65) + ( 360 + 40) = 200 + 400 = 600.

Bµi 7: Thùc hiÖn phÐp tÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

      a) 463 + 318 + 137 + 22               b) 189 + 424 +511 + 276 + 55 

      c) (321 +27) + 79                          d) 185 +434 + 515 + 266 + 155 

       e) 652 + 327 + 148 + 15 + 73        f) 347 + 418 + 123 + 12 

    +. Sö dông tÝnh chÊt giao ho¸n kÕt hîp cña phÐp nh©n®Ó tÝnh b»ngc¸ch hîp lÝ nhÊt: 

    VD: TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝn hÊt: 

           5. 25. 2. 37. 4 = (5. 2). (25. 4). 37 = 10. 100. 37 = 37 000. 

Bµi 8: TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

a) 5. 125. 2. 41. 8          b) 25. 7. 10. 4         c) 8. 12. 125. 2       d) 4. 36. 25. 50 

*. Sö dông tÝnh chÊt ph©n phèi ®Ó tÝnh nhanh: 

Chó ý:

 Quy t¾c ®Æt thõa sè chung : a. b+ a.c = a. (b+ c) hoÆc a. b + a. c + a. d = a.(b + c + d) 

VD: TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ  nhÊt: 

a) 28. 64 + 28. 36  = 28.(64 + 36 ) = 28. 100 = 2800 

b) 3. 25. 8 + 4. 37. 6 + 2. 38. 12 = 24. 25 + 24. 37 + 24. 38 = 24.(25 + 37 + 38 ) 

= 24. 100 = 2400 

Bµi 9: TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

a) 38. 63 + 37. 38                                             b) 12.53 + 53. 172– 53. 84

c) 35.34 +35.38 + 65.75 + 65.45                      d,  39.8 + 60.2 + 21.8

e,  36.28 + 36.82 + 64.69 + 64.41 

*Chú ý: Muốn nhân 1 số có 2 chữ số với 11 ta cộng 2 chữ số đó rồi ghi kết quả váo giữa 2 chữ số đó. Nếu tổng lớn hơn 9 thì ghi hàng đơn vị váo giữa rồi cộng 1 vào chữ số hàng chục.
vd : 34 .11 =374      ;           69.11 =759

d )  79.101 =79(100 +1) =7900 +79 =7979

*Chú ý: muốn nhân một số có 2 chữ số với 101 thì kết quả chính là 1 số có được bằng cách viết chữ số đó 2 lần khít nhau
vd:  84 .101 =8484          ;  63 .101 =6363        ;    90.101 =9090

*Chú ý: muốn nhân một số có 3 chữ số với 1001 thì kết quả chính là 1 số có được bằng cách viết chữ số đó 2 lần khít nhau
VÝ dô:123.1001 = 123123
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PHÐP CéNG Vµ PHÐP NH¢N - PHÐP TRõ Vµ PHÐP CHIA
(tiếp)
*.D¹ng 2: C¸c bµi to¸n cã liªn quan ®Õn d·y sè, tËp hîp

1:D·y sè c¸ch ®Òu: 

VD: TÝnh tæng: S = 1 + 3 + 5 + 7 + ... + 49 

* NhËn xÐt:+ sè h¹ng ®Çulµ : 1vµ sè h¹ng cuèi lµ: 49.                   

+ Kho¶ng c¸ch gi÷a hai sè h¹ng lµ: 2 

 +S cã 25 sè h¹ng ®­îc tÝnh b»ng c¸ch: ( 49 –1 ): 2 + 1 = 25 

Ta tÝnh tæng S nh­ sau: 

S = 1 + 3 + 5 + 7 + .. . + 49 

S = 49 + 47 + 45 + 43 + .. . + 1 

S + S = ( 1 + 49) + ( 3 + 47) + (5 + 45) + (7 + 43) + .. . + (49 + 1) 

2S = 50+ 50 +50 + 50 +.. . +50 (cã25 sè h¹ng ) 

2S = 50. 25 

S = 50.25 : 2 = 625 

*TQ: Cho Tæng : S = a1 + a2 + a3 + .. . + an 

Trong ®ã: sè h¹ng ®Çu lµ: a1 ;sè h¹ng cuèilµ: an ; kho¶ng c¸ch lµ: k 

Sèsè h¹ng ®­îc tÝnh b»ng c¸ch: sè sè h¹ng = ( sèh¹ng cuèi– sè h¹ng ®Çu) :kho¶ng c¸ch + 1 

Sèsè h¹ng m = ( an – a1 ) : k + 1 

Tæng S ®­îc tÝnh b»ng c¸ch:Tæng S = ( sè h¹ng cuèi+ sè h¹ng ®Çu ).Sèsè h¹ng : 2 

S = ( an + a1) . m : 2 

Bµi 1:TÝnh tæng sau: 

a) A = 1 + 2 + 3 + 4 + .. . + 100    

  Số số hạng của dãy là: (100-1):1+1 = 100

A= (100 + 1) .100 : 2 = 5050

b) B = 2 + 4 + 6 + 8 + .. . + 100 

số số hạng là: (100-2):2+1 = 50

B=(100 +2).49 :2 = 551 .50 = 2550

c) C = 4 + 7 + 10 + 13 + .. . + 301  

 d) D = 5 + 9 + 13 + 17 + .. .+ 201. 

(HS tự giải lên bảng trình bày) 

Bµi 2: (VN)TÝnh c¸c tæng: 

a) A = 5 + 8 + 11 + 14 + .. . + 302           b) B = 7 + 11 + 15 + 19 + .. .+ 203. 

c) C = 6 + 11 + 16 + 21 + .. . + 301          d) D =8 + 15 + 22 + 29 + .. . + 351. 

Bµi 3: Cho tæng S = 5 + 8 + 11 + 14 + .. . 

a)T×m sè h¹ng thø100 cña tæng. 

b) TÝnh tæng 100 sè h¹ng ®Çu tiªn. 

Giải: 

lưu ý:  số cuối = (số số hạng-1) . khoảng cách + số đầu

a. vậy số thứ 100 = (100-1) .3 + 5 = 297+ 5 = 302

b. S= (302 + 5) .100:2 = 15350

Bµi 4: (VN ) Cho tæng S = 7 + 12 + 17 + 22 + .. . 

a)T×m sè h¹ng thứ 50 cña tæng. 

b) TÝnh tæng cña 50 sè h¹ng ®Çu tiªn. 

HS tự giải

Bµi 5:TÝnh tæng cña tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn x, biÕt x lµ sè cã hai ch÷ sè vµ 

12 < x < 91 

A= {13;14;15;16;....;90}

Số số hạng là: 90 -13 +1 =78

A = (90+ 13)78 : 2 =4017

Bµi 6: (VN)

a) TÝnh tæng cña c¸c sè tù nhiªn a , biÕt a cã ba ch÷ sè vµ 119 < a < 501. 

Bµi 7: TÝnh 1 + 2 + 3 + .. . + 1998 + 1999

H­íng dÉn

- ¸p dông theo c¸ch tÝch tæng cña Gauss

- NhËn xÐt: Tæng trªn cã 1999 sè h¹ng

Do ®ã 

S = 1 + 2 + 3 + .. . + 1998 + 1999 = (1 + 1999). 1999: 2 = 2000.1999: 2 = 1999000

Bµi 8: TÝnh tæng cña:

a/ TÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 3 ch÷ sè.

b/ TÊt c¶ c¸c sè lÎ cã 3 ch÷ sè.

H­íng dÉn:

a/ S1 = 100 + 101 + .. . + 998 + 999 

Tæng trªn cã (999 – 100)  + 1 = 900 sè h¹ng. Do ®ã

S1= (100+999).900: 2 = 494550

b/ S2 = 101+ 103+ .. . + 997+ 999 

Tæng trªn cã (999 – 101): 2 + 1 = 450 sè h¹ng. Do ®ã

S2  = (101 + 999). 450 : 2 = 247500

Bµi 9: (VN)TÝnh tæng

a/ TÊt c¶ c¸c sè: 2, 5, 8, 11, .. ., 296

b/ TÊt c¶ c¸c sè: 7, 11, 15, 19, .. ., 283   ( §S: 
 a/ 14751

b/ 10150 )

C¸ch gi¶i t­¬ng tù nh­ trªn. CÇn x¸c ®Þnh sè c¸c sè h¹ng trong d·y s« trªn, ®ã lµ nh÷ng d·y sè c¸ch ®Òu.

Bµi 10: Cho d·y sè:

a/ 1, 4, 7, 10, 13, 19.

b/ 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29.

c/ 1, 5, 9, 13, 17, 21, .. .

H·y t×m c«ng thøc biÓu diÔn c¸c d·y sè trªn.

§S:

a/ ak  = 3k + 1 víi k = 0, 1, 2, .. ., 6

b/ bk  = 3k + 2 víi k = 0, 1, 2, .. ., 9

c/ ck  = 4k + 1 víi k = 0, 1, 2, .. . hoÆc ck  = 4k + 1 víi k 
[image: image16.wmf]Î
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Ghi chó: C¸c sè tù nhiªn lÎ lµ nh÷ng sè kh«ng chia hÕt cho 2, c«ng thøc biÓu diÔn lµ 
[image: image17.wmf]21
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C¸c sè tù nhiªn ch½n lµ nh÷ng sè chia hÕt cho 2, c«ng thøc biÓu diÔn lµ 
[image: image19.wmf]2
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, k 
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N) 
  *D¹ng 3: T×m x
  Bµi 1:Tìm x 
[image: image21.wmf]Î

N biết 
a) (x –15) .15 = 0                                                    b) 32 (x –10 ) = 32                  

      
[image: image22.wmf]Û

  x –15 = 0                                                            
[image: image23.wmf]Û

   x –10 = 1

      
[image: image24.wmf]Û


x =15                                                                    
[image: image25.wmf]Û

    x = 11                                                                                                                                              

Bµi 2:Tìm x 
[image: image26.wmf]Î

N biết :
a ) (x – 15 ) – 75 = 0             b)575- (6x +70) =445        c) 315+(125-x)= 435                                  
[image: image27.wmf]Û

  x –15 =75                      
[image: image28.wmf]Û

 6x+70 =575-445            
[image: image29.wmf]Û

  125-x = 435-315

      
[image: image30.wmf]Û

 x =75 + 15 =90                
[image: image31.wmf]Û

   6x =60                  
[image: image32.wmf]Û

 x =125-120
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 x =10                    
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   x =5  

Bµi 3:Tìm x 
[image: image35.wmf]Î

N biết :

a) x –105 :21 =15                                          b)     (x- 105) :21 =15

          
[image: image36.wmf]Û

x-5 = 15                                                  
[image: image37.wmf]Û

 x-105 =21.15            

      
[image: image38.wmf]Û

x = 20                                                   
[image: image39.wmf]Û

  x-105 =315 

                                                                               
[image: image40.wmf]Û

x = 420                                                                                    

Bµi 4: Tìm số tự nhiên x biết   

a( x – 5)(x – 7) = 0                   (§S:x=5; x = 7)                                

b/ 541 + (218 – x) = 735
        (§S: x = 24)

c/ 96 – 3(x + 1) = 42

(§S: x = 17)

d/ ( x – 47) – 115 = 0

(§S: x = 162)

e/ (x – 36):18 = 12

         (§S: x = 252)

*.D¹ng 4: Ma ph­¬ng 

[image: image903.wmf]ac
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Cho b¶ng sè sau:

C¸c sè ®Æt trong h×nh vu«ng cã tÝnh chÊt rÊt ®Æc biÖt. ®ã lµ tæng c¸c sè theo hµng, cét hay ®­êng chÐo ®Òu b»ng nhau. Mét b¶ng ba dßng ba cét cã tÝnh chÊt nh­ vËy gäi lµ ma ph­¬ng cÊp 3 (h×nh vu«ng kú diÖu)

Bµi 1: §iÒn vµo c¸c « cßn l¹i ®Ó ®­îc mét ma ph­¬ng cÊp 3 cã  tæng c¸c sè theo hµng, theo cét b»ng 42.
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H­íng dÉn:
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LUü THõA VíI Sè Mò Tù NHI£N


A MôC TI£U

- ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ luü thõa víi sè mò tù nhiªn nh­: Lòy thõa bËc n cña sè a, nh©n, chia hai luü thõa cïng cã sè, .. .

- RÌn luyÖn tÝnh chÝnh x¸c khi vËn dông c¸c quy t¾c nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè

- TÝnh b×nh ph­¬ng, lËp ph­¬ng cña mét sè. Giíi thiÖu vÒ ghi sè cho m¸y tÝnh (hÖ nhÞ ph©n).

- BiÕt thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh, ­íc l­îng kÕt qu¶ phÐp tÝnh.

   B. KiÕn thøc
I. ¤n tËp lý thuyÕt.

1. Lòy thõa bËc n cña sè a lµ tÝch cña n thõa sè b»ng nhau, mçi thõa sè b»ng a

[image: image907.wmf]*1
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0). a gäi lµ c¬ sè, no gäi lµ sè mò.

2. Nh©n hai luü thõa cïng c¬ sè   
[image: image43.wmf].
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3. Chia hai luü thõa cïng c¬ sè  
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0, m 
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Quy ­íc a0 = 1 ( a
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4. Luü thõa cña luü thõa         
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5. Luü thõa mét tÝch      
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6. Mét sè luü thõa cña 10:

- Mét ngh×n: 
1 000 = 103

- Mét v¹n: 
10 000 = 104
- Mét triÖu: 
1 000 000 = 106

- Mét tØ: 
1 000 000 000 = 109

[image: image908.wmf]*.
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Tæng qu¸t: nÕu n lµ sè tù nhiªn kh¸c 0 th×: 10n = 1000…00

II. Bµi tËp

    *.D¹ng 1: C¸c bµi to¸n vÒ luü thõa

Bài tập 1: viết các tích sau dưới dạng  1 luỹ thừa

a. 5.5.5.5.5.5 = 56 

b.2.2.2.2.3.3.3.3= 24. . 34 
c.100.10.2.5 =10 .10.10.10=104
Bài tập 2: tính giá trị củ các biểu thức sau:

a. 34: 32 = 32 = 9

b. 24.. 22= 16 .4 = 54

c. (24.)2  = 28 = 256

Bµi 3: ViÕt c¸c tÝch sau ®©y d­íi d¹ng mét luü thõa cña mét sè:

a/ A = 82.324

b/ B = 273.94.243

§S: a/ A = 82.324 = 26.220 = 226. hoÆc A = 413
b/ B = 273.94.243 = 322

Bµi 4: T×m c¸c sè mò n sao cho luü thõa 3n th¶o m·n ®iÒu kiÖn: 25 < 3n < 250

H­íng dÉn

Ta cã: 32 = 9, 33 = 27 > 25, 34  = 41, 35 = 243 < 250 

nh­ng 36 = 243. 3 = 729 > 250

VËy víi sè mò n = 3,4,5 ta cã 25 < 3n < 250

Bµi 5: So s¸ch c¸c cÆp sè sau:

a/ A = 275 vµ B = 2433
b/ A = 2 300 vµ B = 3200
H­íng dÉn

a/ Ta cã  A = 275 =  (33)5 =  315     vµ B = (35)3 = 315

 VËy A = B

b/  A = 2 300 = 33.100 = 8100             vµ B = 3200 = 32.100 = 9100

V× 8 < 9 nªn 8100 < 9100 vµ A < B.

Ghi chó: Trong hai luü thõa cã cïng c¬ sè, luü thõa nµo cã c¬ sè lín h¬n th× lín h¬n.

a2 gäi lµ b×nh ph­¬ng cña a hay a b×nh ph­¬ng

a3 gäi lµ lËp ph­¬ng cña a hay a lËp ph­¬ng

Bµi 6: TÝnh vµ so s¸nh

a/ A = (3 + 5)2 vµ B = 32 + 52
b/ C = (3 + 5)3 vµ D = 33 + 53
§S: a/ A > B
; b/ C > D

L­u ý HS tr¸nh sai l»m khi viÕt (a + b)2 = a2 + b2 hoÆc (a + b)3 = a3 + b3
*.D¹ng 2: Ghi sè cho m¸y tÝnh - hÖ nhÞ ph©n(d¹ng nµy chØ giíi thiÖu cho häc sinh kh¸ )

- Nh¾c l¹i vÒ hÖ ghi sè thËp ph©n

VD: 1998 = 1.103 + 9.102 +9.10 + 8


[image: image50.wmf]432
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  trong ®ã a, b, c, d, e lµ mét trong c¸c sè 0, 1, 2, …, 9 víi  a kh¸c 0.

- §Ó ghi c¸c s« dïng cho m¸y ®iÖn to¸n ng­êi ta dïng hÖ ghi sè nhÞ ph©n. Trong hÖ nhÞ ph©n sè 
[image: image51.wmf](2)
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 cã gi¸ trÞ nh­ sau:    
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(2)

.2.2.2.2

abcdeabcde

=++++


Bµi 1: C¸c sè ®­îc ghi theo hÖ nhÞ ph©n d­íi ®©y b»ng sè nµo trong hÖ thËp ph©n?

a/ 
[image: image53.wmf](2)
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=1.26+0.25+1.24+1.23+1.22+0.21+1= 93



b/ 
[image: image54.wmf](2)

101000101

B

=

=1.28+0.27+1.26+0.25+0.24+0.23+1.22+0.21+1= 325

Bµi 2: ViÕt c¸c sè trong hÖ thËp ph©n d­íi ®©y d­íi d¹ng sè ghi trong hÖ nhÞ ph©n:

a/ 20 = 2.10
  b/ 50 =5.10

    c/ 1335 = 1.1000+3.100 + 3.10 + 5

§S: 20 = 
[image: image55.wmf](2)

10100

(= 1.24+0.23+1.22+0.21+0 = 20
)

50 = 
[image: image56.wmf](2)

110010

 1355 = 
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GV h­íng dÉn cho HS 2 c¸ch ghi: theo lý thuyÕt vµ theo thùc hµnh.

Bµi 3: T×m tæng c¸c sè ghi theo hÖ nhÞ ph©n:

a/ 11111(2)  + 1111(2)
b/ 10111(2)  + 10011(2)

H­íng dÉn

a/ Ta dïng b¶ng céng cho c¸c sè theo hÖ nhÞ ph©n    

§Æt phÐp tÝnh nh­ lµm tÝnh céng c¸c sè theo hÖ thËp ph©n


b/ Lµm t­¬ng tù nh­ c©u a ta cã kÕt qu¶ 101010(2)
*.D¹ng 3: Thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh - ­íc l­îng c¸c phÐp tÝnh

- Yªu cÇu HS nh¾c l¹i thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh ®· häc.

- §Ó ­íc l­îng c¸c phÐp tÝnh, ng­êi ta th­êng ­íc l­îng c¸c thµnh phÇn cña phÐp tÝnh

Bµi 1: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

A = 2002.20012001 – 2001.20022002

H­íng dÉn

A = 2002.(20010000 + 2001) – 2001.(20020000 + 2002)


= 2002.(2001.104 + 2001) – 2001.(2002.104 + 2001)

      = 2002.2001.104 + 2002.2001 – 2001.2002.104 – 2001.2002  = 0

Bµi 2: Thùc hiÖn phÐp tÝnh

a/ A = (456.11 + 912).37 : 13: 74

b/ B = [(315 + 372).3 + (372 + 315).7] : (26.13 + 74.14)

§S: A = 228

B = 5

Bµi 3: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a/ 12:{390: [500 – (125 + 35.7)]}

b/ 12000 –(1500.2 + 1800.3 + 1800.2:3)

§S: a/ 4

b/ 2400

*.D¹ng 4: T×m x

Bµi 1: T×m x, biÕt:

a/ 2x = 16


=>
2x= 24   =>x= 4  §S: x = 4

     b) x50 = x =>x= 0;1
(§S: x 
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               Ch÷a bµi 104 ®Õn110(SBT 15)

Lưu ý: khi giải bài toán tìm x có luỹ thừa phải biến đổi về các luỹ thừa cùng cơ số hoặc các luỹ thừa cùng số mũ và các trường hợp đặc biệt

        ----------------------------

                                                                DÊU HIÖU CHIA HÕT

A.MôC TI£U
- HS ®­îc cñng cè kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc vÒ dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 3, 5 vµ 9.

- VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó nhanh chãng nhËn ra mét sè, mét tæng hay mét hiÖu cã chia hÕt cho 2, 3, 5, 9.

B.kiÕn thøc:

I. ¤n tËp lý thuyÕt. 
+)TÝNH CHÊT CHIA HÕT CñA MéT TæNG.

TÝnh chÊt 1:        a 
[image: image59.wmf]M

 m , b 
[image: image60.wmf]M

 m ,  c 
[image: image61.wmf]M

 m  ( (a + b + c) 
[image: image62.wmf]M

 m

  Chó ý: TÝnh chÊt 1 còng ®óng víi mét hiÖu   a 
[image: image63.wmf]M

 m , b 
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 m ,  ( (a - b) 
[image: image65.wmf]M

 m

TÝnh chÊt 2:        a 
[image: image66.wmf]M

 m , b 
[image: image67.wmf]M

 m ,  c 
[image: image68.wmf]M

 m  ( (a + b + c) 
[image: image69.wmf]M
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   Chó ý: TÝnh chÊt 2 còng ®óng víi mét hiÖu.  a 
[image: image70.wmf]M

 m , b 
[image: image71.wmf]M

 m ,  ( (a - b) 
[image: image72.wmf]M

 mC¸c tÝnh chÊt 1& 2 còng ®óng víi mét tæng(hiÖu) nhiÒu sè h¹ng.

+)dÊu hiÖu CHIA HÕT cho 2, cho 5.

  DÊu hiÖu chia hÕt cho 2: C¸c sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ ch÷ sè ch½n th× chia hÕt cho 2 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 2.
  DÊu hiÖu chia hÕt cho 5: C¸c sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 hoÆc 5 th× chia hÕt cho 5 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 5.

  Số chia hết cho 2 và 5 có chữ số tận cùng bằng 0

+)dÊu hiÖu CHIA HÕT cho 3, cho 9.
  DÊu hiÖu chia hÕt cho 3: C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 3 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 3.

Chó ý: Sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 3.

             Sè chia hÕt cho 3 cã thÓ kh«ng chia hÕt cho 9.

     2- Sö dông tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng vµ mét hiÖu.
II. Bµi tËp

              Ch÷a bµi 114;115;116;117;118;120;123;124;125;26;127;128;129130;133 ®Õn139(SBT17,19)
	Bài tập 1: Trong các số sau số nào chia hết cho 2?cho5? cho3? Cho 9?

1076; 6375; 7800; 5241; 2346;9207

Giải: Số chia hết cho 2 là: 1076; 7800; 2346

         Số chia hết cho 5là :7800; 6375

         Số chia hết cho 3 là: 6375; 5241; 2346; 9207

          Số chia hết cho 9 là: 9207

BT 2: XÐt xem c¸c hiÖu sau cã chia hÕt cho 6 kh«ng?

a/   66 – 42

      Ta cã: 66 
[image: image73.wmf]M

 6 , 42 
[image: image74.wmf]M

 6 ( 66 – 42 
[image: image75.wmf]M

 6.

b/   60 – 15 

       Ta cã: 60 
[image: image76.wmf]M

 6 , 15 
[image: image77.wmf]M

6 ( 60 – 15 
[image: image78.wmf]M

 6.

BT 3: XÐt xem tæng nµo chia hÕt cho 8?

a/  24 + 40 + 72

     24 
[image: image79.wmf]M

 8 , 40 
[image: image80.wmf]M

 8 , 72 
[image: image81.wmf]M

 8 ( 24 + 40 + 72 
[image: image82.wmf]M

 8.

b/  80 + 25 + 48.

     80 
[image: image83.wmf]M

 8 , 25 
[image: image84.wmf]M

 8 , 48 
[image: image85.wmf]M

 8 ( 80 + 25 + 48
[image: image86.wmf]M

 8.

c/  32 + 47 + 33.

     32 
[image: image87.wmf]M

 8 , 47 
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 8 , 33 
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 8 nh­ng 

47 + 33 = 80 
[image: image90.wmf]M

 8 ( 32 + 47 + 33 
[image: image91.wmf]M

 8.

	*. BT t×m ®iÒu kiÖn cña mét sè h¹ng ®Ó tæng (hiÖu ) chia hÕt cho mét sè:

Bài tập 4: Dùng 4 chữ số 0;1;2;5 có tạo thành bao nhiêu số có 4 chữ số, mỗi chữ số đã cho chỉ dùng 1 lần sao cho:

a, các số đó chia hết cho 2.

b,Các số đó chia hết cho 5

c.các số chia hết cho 3

Giải:

a. các số có chưa số 0 tận cùng gồm các số: 1520; 1250;2150;1250;5120;5210

b. các số có chữ số 2 tận cùng gồm các số:5102; 5012; 1502; 1052
c. các số chia hết cho 3 gồm các số có tổng các chữ số chia hết cho 3 không có số nào.
BT 5:   Cho A = 12 + 15 + 21 + x víi x 
[image: image92.wmf]Î

N.
T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó A 
[image: image93.wmf]M

 3, A 
[image: image94.wmf]M

 3.

 Gi¶i:

· Tr­êng hîp A 
[image: image95.wmf]M

 3

   V× 12 
[image: image96.wmf]M

3,15 
[image: image97.wmf]M

3,21
[image: image98.wmf]M

3 nªn A 
[image: image99.wmf]M

3 th× x 
[image: image100.wmf]M

3.

· Tr­êng hîp A 
[image: image101.wmf]M

3.

V× 12 
[image: image102.wmf]M

3,15 
[image: image103.wmf]M

3,21
[image: image104.wmf]M

3 nªn A 
[image: image105.wmf]M

3 th× x 
[image: image106.wmf]M
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3.

BT 6:Khi chia STN a cho 24 ®­îc sè d­ lµ 10. Hái sè a cã chia hÕt cho 2 kh«ng, cã chia hÕt cho 4 kh«ng?

Gi¶i:

Sè a cã thÓ ®­îc biÓu diÔn lµ: a = 24.k + 10.

Ta cã: 24.k 
[image: image107.wmf]M

2 , 10 
[image: image108.wmf]M

2 ( a 
[image: image109.wmf]M

2.

           24. k 
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4 , 10 
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4 

( a 
[image: image112.wmf]M
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*. BT chän lùa më réng:

	BT 7: Chøng tá r»ng:

a/ Tæng ba STN liªn tiÕp lµ mét sè chia hÕt cho 3.

b/ Tæng bèn STN liªn tiÕp lµ mét sè kh«ng chia hÕt cho 4.
Gi¶i:

a/ Tæng ba STN liªn tiÕp lµ: 

a + (a + 1) + (a + 2 ) = 3.a + 3 chia hÕt cho 3

b/ Tæng bèn STN liªn tiÕp lµ: 

     a + (a + 1) + (a + 2 ) + (a + 4)= 4.a + 6

     kh«ng chia hÕt cho 4.


C.HDVN : xem lại những bài đã chữa, nắm vững các dấu hiệu chia hết làm những bài tập còn lại trong SBT toán 6 bài dấu hiệ chia hết cho 3, cho 9.

       ----------------------------

                                                                                                 Ngµy 18/10/2009

Buæi 6

                              ¦íC Vµ BéI. SỐ NGUYÊN TỐ.HỢP SỐ

A> MôC TI£U
- HS biÕt kiÓm tra mét sè cã hay kh«ng lµ ­íc hoÆc béi cña mét sè cho tr­íc, biÕt c¸ch t×m ­íc vµ béi cña mét sè cho tr­íc .

- BiÕt nhËn ra mét sè lµ sè nguyªn tè hay hîp sè. 

- BiÕt vËn dông hîp lý c¸c kiÕn thøc vÒ chia hÕt ®· häc ®Ó nhËn biÕt hîp sè.

B> kiÕn thøc

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: ThÕ nµo lµ ­íc, lµ béi cña mét sè?

C©u 2: Nªu c¸ch t×m ­íc vµ béi cña mét sè?

C©u 3: §Þnh nghÜa sè nguyªn tè, hîp sè?

C©u 4: H·y kÓ 20 sè nguyªn tè ®Çu tiªn?

II. Bµi tËp

D¹ng 1:  Tìm bội của một số

Bµi 1: T×m c¸c bội cña 4, 6, 9, 13, 1

B(4)= {0;4;8;12;16;20...}
B(6)= {0;6;12;18;24;30;...}

B(9)= {0;9;18;27;36;45;...}

B(13)= {0;13;26;39;52;...}

B(1)= {0;1;2;3;4;5....}

Lưu ý:   B(a) ={a.k / k(N}

     Bài 2: Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau:

     a.Một số vừa là bội của 3 vừa là bội của 5 thì là bội của 15.

     b.Một số vừa là bội của 3 vừa là bội của 9 thì là bội của 27.

     c.Một số vừa là bội của 2 vừa là bội của 4 thì là bội của 8.

     d.Một số vừa là bội của 3 vừa là bội của 6 thì là bội của 18.

       Trả lời: khẳng định a đúng

      Khẳng định b sai vì nếu a =18 thì a(3 và a(9 nhưng a ( 27

      Khẳng định c sai vì nếu a =4 thì a(2 và a(4 nhưng a ( 8

     Khẳng định d sai vì nếu a =12 thì a(3 và a(6 nhưng a ( 18

    Lưu ý: nếu a( m , a( n và (m,n)=1 thì a((m.n)

  Bài 3: Tìm số tự nhiên x sao cho :

a. n + 2 chia hết cho n - 1

b. 2n +1 chia hết cho 6 - n

Giải:

a. Ta có n + 2 ( n-1 suy ra [(n+ 2) – (n- 1)] ( (n- 1) hay 3((n- 1)

Do đó n-1 phải là ước của 3.
Suy ra n -1 =1;3

Nếu n -1 = 1 suy ra n = 2

Nếu n -1 =3 suy ra n = 4

Vậy n= 2 hoặc n=4 thì n + 2 ( n-1

b. 2n + 1 ( 6-n suy ra [(2n+ 1) – 2(n+ 1)] ( (n+ 1) hay 5((n+ 1)

Suy ra n+ 1 =1 hoặc n+ 1 = 5

Với n+1 = 5 thì n= 4

Với n+ 1=1 thì n = 0

Vậy n=0 hoặc n=4 thì 2n + 1 ( 6-n

Bài 4:  Khi chia một số tự nhiên cho 255 ta được số dư là 170.Hỏi số đó có chia hết cho 85 không? Vì sao?

Giải : gọi số đó là a: ta có  a = 255.k + 170 ( k(N)

Vì 255( 85 suy ra 255.k( 85

 Mà 170 ( 85 suy ra 255k + 170 ( 85 nên a không chia hết cho 85

     Bµi 5:   Chøng tá r»ng:
a/ Gi¸ trÞ cña biÓu thøc A = 5 + 52 + 53 + .. . + 58 lµ béi cña 30.

b/ Gi¸ trÞ cña biÓu thøc B = 3 + 33 + 35 + 37 + .. .+ 329 lµ béi cña 273

H­íng dÉn

a/ A = 5 + 52 + 53 + .. . + 58 = (5 + 52) + (53 + 54) + (55 + 56) + (57 + 58) 

= (5 + 52) + 52.(5 + 52) + 54(5 + 52) + 56(5 + 52) 

= 30 + 30.52 + 30.54 + 30.56 = 30 (1+ 52 + 54 + 56) 
[image: image113.wmf]M

 3

b/ BiÕn ®æi ta ®­îc B = 273.(1 + 36 + .. . + 324 )
[image: image114.wmf]M

 273

Bµi 6:  BiÕt sè tù nhiªn 
[image: image115.wmf]aaa

 chØ cã 3 ­íc kh¸c 1. t×m sè ®ã.

H­íng dÉn


[image: image116.wmf]aaa

 = 111.a = 3.37.a chØ cã 3 ­íc sè kh¸c 1 lµ 3; 37; 3.37 khia a = 1. 

VËy sè ph¶i t×m lµ 111

(NÕt a 
[image: image117.wmf]³

2 th× 3.37.a cã nhiÒu h¬n 3 ­íc sè kh¸c 1).

D¹ng 2: 

Bµi 7:  Tæng (hiÖu) sau lµ sè nguyªn tè hay hîp sè:

a/ 3150 + 2125

b/ 5163 + 2532

c/ 19. 21. 23 + 21. 25 .27

d/ 15. 19. 37 – 225

H­íng dÉn

a/ Tæng lín h¬n 5 vµ chia hÕt cho 5, nªn tæng lµ hîp sè.

b/ HiÖu lín h¬n 3 vµ chia hÕt cho 3, nªn hiÖu lµ hîp sè.

c/ Tæng lín h¬n 21 vµ chia hÕt cho 21 nªn tæng lµ hîp sè.

d/ HiÖu lín h¬n 15 vµ chia hÕt cho 15 nªn hiÖu lµ hîp sè.

Bµi 8:  Chøng tá r»ng c¸c sè sau ®©y lµ hîp sè:

a/ 297; 39743; 987624

b/ 111…1 cã 2001 ch÷ sè 1 hoÆc 2007 ch÷ sè 1

c/ 8765 397 639 763

H­íng dÉn

a/ C¸c sè trªn ®Òu chia hÕt cho 11

Dïng dÊu hiÖu chia hÕt cho 11 ®ª nhËn biÕt: NÕu mét sè tù nhiªn cã tæng c¸c ch÷ sè ®øng ë vÞ trÝ hµng ch½n b»ng tæng c¸c ch÷ sè ë hµng lÎ ( sè thø tù ®­îc tÝnh tõ tr¸i qua ph¶i, sè ®Çu tiªn lµ sè lÎ) th× sè ®ã chia hÕt cho 11. Ch¼ng h¹n 561, 2574,…

b/ NÕu sè ®ã cã 2001 ch÷ sè 1 th× tæng c¸c ch÷ sè cña nã b»ng 2001 chia hÕt cho 3. VËy sè ®ã chia hÕt cho 3. T­¬ng tù nÕu sè ®ã cã 2007 ch÷ sè 1 th× sè ®ã còng chia hÕt cho 9.

c/ 8765 397 639 763 = 87654.100001 lµ hîp sè.

Bµi 9: Chøng minh r»ng c¸c tæng sau ®©y lµ hîp sè.
a/ 
[image: image118.wmf]7

abcabc

+


b/ 
[image: image119.wmf]22

abcabc

+


c/ 
[image: image120.wmf]39

abcabc

+


H­íng dÉn

a/ 
[image: image121.wmf]7

abcabc

+

 = a.105 + b.104 + c.103 + a. 102 + b.10 + c + 7

= 100100a + 10010b + 1001c + 7

= 1001(100a + 101b + c) + 7

V× 1001
[image: image122.wmf]M

 7 
[image: image123.wmf]Þ

 1001(100a + 101b + c) 
[image: image124.wmf]M

 7 vµ 7
[image: image125.wmf]M

 7

Do ®ã 
[image: image126.wmf]7

abcabc

+
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 7, vËy 
[image: image128.wmf]7

abcabc

+

 lµ hîp sè

b/ 
[image: image129.wmf]22

abcabc

+

 = 1001(100a + 101b + c) + 22

 1001
[image: image130.wmf]M

 11 
[image: image131.wmf]Þ

 1001(100a + 101b + c) 
[image: image132.wmf]M

 11 vµ 22
[image: image133.wmf]M

 11

Suy ra 
[image: image134.wmf]22

abcabc

+

 = 1001(100a + 101b + c) + 22 chia hÕt cho 11 vµ 
[image: image135.wmf]22

abcabc

+

 >11 nªn 
[image: image136.wmf]22

abcabc

+

 lµ hîp sè

c/ T­¬ng tù 
[image: image137.wmf]39

abcabc

+

chia hÕt cho 13 vµ 
[image: image138.wmf]39

abcabc

+

>13 nªn 
[image: image139.wmf]39

abcabc

+

 lµ hîp sè

Bµi 10:  a/ T×m sè tù nhiªn k ®Ó sè 23.k lµ sè nguyªn tè

b/ T¹i sao 2 lµ sè nguyªn tè ch½n duy nhÊt?

H­íng dÉn

a/ Víi k = 0 th× 23.k = 0 kh«ng lµ sè nguyªn tè.

víi k = 1 th× 23.k = 23 lµ sè nguyªn tè.

Víi k>1 th× 23.k 
[image: image140.wmf]M

 23 vµ 23.k > 23 nªn 23.k lµ hîp sè.

b/ 2 lµ sè nguyªn tè ch½n duy nhÊt, v× nÕu cã mét sè ch½n lín h¬n 2 th× sè ®ã chia hÕt cho 2, nªn ­íc sè cña nã ngoµi 1 vµ chÝnh nã cßn cã ­íc lµ 2 nªn sè nµy lµ hîp sè. 

Bµi 11:  T×m mét sè nguyªn tè, biÕt r»ng sè liÒn sau cña nã còng lµ mét sè nguyªn tè

H­íng dÉn

Ta biÕt hai sè tù nhiªn liªn tiÕp bao giê còng cã mét sè ch½n vµ mét sè lÎ, muèn c¶ hai lµ sè nguyªn tè th× ph¶i cã mét sè nguyªn tè ch½n lµ sè 2. VËy sè nguyªn tè ph¶i t×m lµ 2.

D¹ng 3: DÊu hiÖu ®Ó nhËn biÕt mét sè nguyªn tè

Ta cã thÓ dïng dÊu hiÖu sau ®Ó nhËn biÕt mét sè nµo ®ã cã lµ sè nguyªn tè hay kh«ng:

“ Sè tù nhiªn a kh«ng chia hÕt cho mäi sè nguyªn tè p mµ p2 < a th× a lµ sè nguyªn tè.

VD1: Ta ®· biÕt 29 lµ sè nguyªn tè.

Ta cã thÓ nhËn biÕt theo dÊu hiÖu trªn nh­ sau:

- T×m c¸c sè nguyªn tè p mµ p2 < 29: ®ã lµ c¸c sè nguyªn tè 2, 3, 5 (72 = 49  19 nªn ta dõng l¹i ë sè nguyªn tè 5).

- Thö c¸c phÐp chia 29 cho c¸c sè nguyªn tè trªn. Râ rµng 29 kh«ng chia hÕt cho sè nguyªn tè nµo trong c¸c sè 2, 3, 5. VËy 29 lµ sè nguyªn tè.

VD2: H·y xÐt xem c¸c sè tù nhiªn tõ 1991 ®Õn 2005 sè nµo lµ sè nguyªn tè?

H­íng dÉn

- Tr­íc hÕt ta lo¹i bá c¸c sè ch½n: 1992, 1994, .. ., 2004

- Lo¹i bá tiÕp c¸c sè chia hÕt cho 3: 1995, 2001

- Ta cßn ph¶i xÐt c¸c sè 1991, 1993, 1997, 1999, 2003 è nguyªn tè p mµ p2 < 2005 lµ 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43.

- Sè 1991 chia hÕt cho 11 nªn ta lo¹i.

- C¸c sè cßn l¹i 1993, 1997, 1999, 2003 ®Òu kh«ng chia hÕt cho c¸c sè nguyªn tè tªn.

VËy tõ 1991 ®Õn 2005 chØ cã 4 sè nguyªn tè lµ 1993, 1997, 1999, 2003 

C.HDVN: xem  lại những bài đã chữa,nắm vững dấu hiệu nhận biết số nguyên tố,hợp số

                                                                                                     Ngµy 01/11/2009

Buæi 7:   

                                   PH¢N TÝCH MéT Sè RA THõA Sè NGUY£N Tè

A> MôC TI£U 
- HS biÕt ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè.

- Dùa vµo viÖc ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè, HS t×m ®­îc tËp hîp cña c¸c ­íc cña sè cho tr­íc

- Giíi thiÖu cho HS biÕt sè hoµn chØnh.

· Th«ng qua ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tæ ®Ó nhËn biÕt mét sè cã bao nhiªu ­íc, øng dông ®Ó gi¶i mét vµi bµi to¸n thùc tÕ ®¬n gi¶n.

- RÌn  kû n¨ng t×m ­íc chung vµ béi chung: T×m giao cña hai tËp hîp.

- BiÕt t×m ¦CLN, BCNN cña hai hay nhiÒu sè b»ng c¸ch ph©n tÝch c¸c sè ra thõa sè nguyªn tè.

- BiÕt vËn dông ¦C, ¦CLN, BC, BCNN vµo c¸c bµi to¸n thùc tÕ ®¬n gi¶n.

B> kiÕn thøc

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: ThÕ nµo lµ ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè?

C©u 2: H·y ph©n tÝch sè 250 ra thõa sè nguyªn tè b»ng 2 c¸ch

C©u 3: ¦íc chung cña hai hay nhiÒu sè lµ gi? x 
[image: image141.wmf]Î

 ¦C(a; b) khi nµo?

C©u 4: Béi chung nhá nhÊt cña hai hay nhiÒu sè lµ gi? 

C©u 5: Nªu c¸c b­íc t×m UCLL

C©u 6: Nªu c¸c b­íc t×m BCNN

II. Bµi tËp

Bµi1: : H·y ph©n tÝch  c¸c sè sau ra thõa sè nguyªn tè:48,105;286:
     48  2

105  3


286  2

     24  2

 35   5


143  11  

     12  2

 7     7


  13  13

      6   2

  1


     1

     3   3

     1                      VËy

                            48 = 24.3


                   105 = 3.5.7


                   286 =2.11.13

Bµi 2: Ph©n tÝch c¸c sè 120, 900, 100000 ra thõa sè nguyªn tè

§S: 120 = 23. 3. 5;   

 900 = 22. 32. 52
100000 = 105 = 22.55

Bài 3: 

a.Tích của 2 số tự nhiên bằng75. tìm hai số đó

b.tích của 2 số tự nhiên a và b bằng 36. tìm a và b biết a<b

Giải:

a.gọi 2 số tự nhiên phải tìm là: a và b ta có:a.b =75

Phân tích 75 ra thừa số nguyên tố: 75= 3.52 

V×  a.b =75 nên các số a và b là ước của 75. 

Ta có:

	a
	1
	3
	5
	15
	25
	75

	b
	75
	25
	15
	5
	3
	1


c. Giả tương tự như câu a với a<b.

Đáp số: a( {1;2;3;4}. B ({36;1;2;9}

Bµi 3. Mét sè tù nhiªn gäi lµ sè hoµn chØnh nÕu tæng tÊt c¶ c¸c ­íc cña nã gÊp hai lÇn sè ®ã. H·y nªu ra mét vµi sè hoµn chØnh.

VD 6 lµ sè hoµn chØnh v× ¦(6) = {1; 2; 3; 6} vµ 1 + 2 + 3 + 6 = 12

T­¬ng tù 48, 496 lµ sè hoµn chØnh.

Bµi 4:  Häc sinh líp 6A ®­îc nhËn phÇn th­ëng cña nhµ tr­êng vµ mçi em ®­îc nhËn phÇn th­ëng nh­ nhau. C« hiÖu tr­ëng ®· chia hÕt 129 quyÓn vë vµ 215 bót ch× mµu. Hái sè häc sinh líp 6A lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn

NÕu gäi x lµ sè HS cña líp 6A th× ta cã:

129
[image: image142.wmf]M

x vµ 215
[image: image143.wmf]M

x

Hay nãi c¸ch kh¸c x lµ ­íc cña 129 vµ ­íc cña 215

Ta cã 129 = 3. 43; 215 = 5. 43

¦(129) = {1; 3; 43; 129}

¦(215) = {1; 5; 43; 215}

VËy x 
[image: image144.wmf]Î

 {1; 43}. Nh­ng x kh«ng thÓ b»ng 1. VËy x = 43.

*Dạng toán tìm số ước của 1 số
VD: - Ta cã ¦(20) = {1, 2, 4, 5, 10,  20}. Sè 20 cã tÊt c¶ 6 ­íc. 

- Ph©n tÝch sè 20 ra thõa sè nguyªn tè, ta ®­îc 20 = 22. 5 

So s¸nh tÝch cña (2 + 1). (1 + 1) víi 6. Tõ ®ã rót ra nhËn xÐt g×?

Bµi 1: a/ Sè tù nhiªn khi ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè cã d¹ng 22 . 33. Hái sè ®ã cã bao nhiªu ­íc?

b/  A = p1k. p2l. p3m cã bao nhiªu ­íc?

H­íng dÉn 

a/ Sè ®ã cã (2+1).(3+1) = 3. 4 = 12 (­íc).

b/  A = p1k. p2l. p3m cã (k + 1).(l + 1).(m + 1) ­íc

Ghi nhí: Ng­êi ta chøng minh ®­îc r»ng: Sè c¸c ­íc cña mét sè tù nhiªn a b»ng mét tÝch mµ c¸c thõa sè lµ c¸c sè mò cña c¸c thõa sè nguyªn tè cña a céng thªm 1
a = pkqm.. .rn
Sè phÇn tö cña ¦(a) = (k+1)(m+1).. .(n+1)

Bµi 2:  H·y t×m sè phÇn tö cña ¦(252):

§S: 18 phÇn tö.

II. Bµi tËp

D¹ng 1: 

Bµi 1:  ViÕt c¸c tËp hîp

a/ ¦(6), ¦(12), ¦(42) vµ ¦C(6, 12, 42)

b/ B(6), B(12), B(42) vµ BC(6, 12, 42)

§S:

a/ ¦(6) = 
[image: image145.wmf]{

}

1;2;3;6

     ¦(12) = 
[image: image146.wmf]{

}

1;2;3;4;6;12


¦(42) = 
[image: image147.wmf]{

}

1;2;3;6;7;14;21;42


¦C(6, 12, 42) = 
[image: image148.wmf]{

}

1;2;3;6


b/ B(6) = 
[image: image149.wmf]{

}

0;6;12;18;24;...;84;90;...;168;...


B(12) = 
[image: image150.wmf]{

}

0;12;24;36;...;84;90;...;168;...


B(42) = 
[image: image151.wmf]{

}

0;42;84;126;168;...


BC = 
[image: image152.wmf]{

}

84;168;252;...


Bµi 2: T×m ¦CLL cña 

a/ 12, 80 vµ 56

b/ 144, 120 vµ 135

c/ 150 vµ 50

d/ 1800 vµ 90

H­íng dÉn

a/ 12 = 22.3
80 = 24. 5
56 = 33.7

VËy ¦CLN(12, 80, 56) = 22 = 4.

b/ 144 = 24. 32
120 = 23. 3. 5
135 = 33. 5

VËy ¦CLN (144, 120, 135) = 3.

c/ ¦CLN(150,50) = 50 v× 150 chia hÕt cho 50.

d/ ¦CLN(1800,90) = 90 v× 1800 chia hÕt cho 90.

Bµi 3: T×m

a/ BCNN (24, 10)

b/ BCNN( 8, 12, 15)

H­íng dÉn

a/ 24 = 23. 3
;
10 = 2. 5

BCNN (24, 10) = 23. 3. 5 = 120

b/ 8 = 23
;
12 = 22. 3
;
15 = 3.5

BCNN( 8, 12, 15) = 23. 3. 5 = 120

D¹ng 2: Dïng thuËt to¸n ¥clit ®Ó t×m ¦CLL (kh«ng cÇn ph©n tÝch chóng ra thõa sè nguyªn tè)

1/ GV giíi thiÖu ¥clit: ¥clit lµ nhµ to¸n häc thêi cæ Hy L¹p, t¸c gi¶ nhiÒu c«ng tr×nh khoa häc. ¤ng sèng vµo thÕ kû thø III tr­íc CN. Cuèn s¸ch gi¸o kha h×nh häc cña «ng tõ h¬n 2000 n­am vÒ tr­íc bao gåm phÇn lín nh÷ng néi dung m«n h×nh häc phæ th«ng cña thÕ giíi ngµy nay.

2/ Giíi thiÖu thuËt to¸n ¥clit:

§Ó t×m ¦CLN(a, b) ta thùc hiÖn nh­ sau:

- Chia a cho b cã sè d­ lµ r

+ NÕu r = 0 th× ¦CLN(a, b) = b. ViÖc t×m ¦CLN dõng l¹i.

+ NÕu r > 0, ta chia tiÕp b cho r, ®­îc sè d­ r1
- NÕu r1 = 0 th× r1 = ¦CLN(a, b). Dõng l¹i viÖc t×m ¦CLN

- NÕu r1 > 0 th× ta thùc hiÖn phÐp chia r cho r1 vµ lËp l¹i qu¸ tr×nh nh­ trªn. ¦CLN(a, b) lµ sè d­ kh¸c 0 nhá nhÊt trong d·y phÐp chia nãi trªn.

VD: H·y t×m ¦CLN (1575, 343)

Ta cã: 1575 = 343. 4 + 203

343 = 203. 1 + 140

203 = 140. 1 + 63

140 = 63. 2 + 14

63 = 14.4 + 7

14 = 7.2 + 0 (chia hÕt)

VËy: H·y t×m ¦CLN (1575, 343) = 7

Trong thùc hµnh ng­êi ta ®Æt phÐp chia ®ã nh­ sau:

Suy ra ¦CLN (1575, 343) = 7

Bµi tËp1: T×m ¦CLN(702, 306) b»ng c¸ch ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè vµ b»ng thuËt to¸n ¥clit.

§S: 18

Bµi tËp 2: Dïng thuËt to¸n ¥clit ®Ó t×m 

a/ ¦CLN(318, 214)

b/ ¦CLN(6756, 2463)

§S: a/ 2
b/ 1 (nghÜa lµ 6756 vµ 2463 lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau).

D¹ng 2: T×m ­íc chung th«ng qua ­íc chung lín nhÊt

D¹ng 3: C¸c bµi to¸n thùc tÕ

Bµi 1:  Mét líp häc cã 24 HS nam vµ 18 HS n÷. Cã bao nhiªu c¸ch chia tæ sao cho sè nam vµ sè n÷ ®­îc chia ®Òu vµo c¸c tæ?

H­íng dÉn

Sè tæ lµ ­íc chung cña 24 vµ 18

TËp hîp c¸c ­íc cña 18 lµ A = 
[image: image153.wmf]{

}

1;2;3;6;9;18


TËp hîp c¸c ­íc cña 24 lµ B = 
[image: image154.wmf]{

}

1;2;3;4;6;8;12;24


TËp hîp c¸c ­íc chung cña 18 vµ 24 lµ C = A 
[image: image155.wmf]Ç

 B = 
[image: image156.wmf]{

}

1;2;3;6


VËy cã 3 c¸ch chia tæ lµ 2 tæ hoÆc 3 tæ hoÆc 6 tæ.

Bµi 2:  Mét ®¬n vÞ bé ®éi khi xÕp hµng, mçi hµng cã 20 ng­êi, hoÆc 25 ng­êi, hoÆc 30 ng­êi ®Òu thõa 15 ng­êi. NÕu xÕp mçi hµng 41 ng­êi th× võa ®ñ (kh«ng cã hµng nµo thiÕu, kh«ng cã ai ë ngoµi hµng). Hái ®¬n vÞ cã bao nhiªu ng­êi, biÕt r»ng sè ng­êi cña ®¬n vÞ ch­a ®Õn 1000?

H­íng dÉn

Gäi sè ng­êi cña ®¬n vÞ bé ®éi lµ x (x
[image: image157.wmf]Î

N)

x : 20 d­ 15 
[image: image158.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image159.wmf]M

20

x : 25 d­ 15 
[image: image160.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image161.wmf]M

25

x : 30 d­ 15 
[image: image162.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image163.wmf]M

30

Suy ra x – 15 lµ BC(20, 25, 35)

Ta cã 20 = 22. 5; 25 = 52 ; 30 = 2. 3. 5; BCNN(20, 25, 30) = 22. 52. 3 = 300

BC(20, 25, 35) = 300k (k
[image: image164.wmf]Î

N)

x – 15 = 300k 
[image: image165.wmf]Û

x = 300k + 15 mµ x < 1000 nªn

300k + 15 < 1000 
[image: image166.wmf]Û

300k < 985 
[image: image167.wmf]Û

k < 
[image: image168.wmf]17

3

60

 (k
[image: image169.wmf]Î

N)

Suy ra k = 1; 2; 3

ChØ cã k = 2 th× x = 300k + 15 = 615 
[image: image170.wmf]M

 41

VËy ®¬n vÞ bé ®éi cã 615 ng­êi

----------------------------

                                                                                                 Ngµy 12/11/2009

Buæi 8

                                             ¤N TËP CH¦¥NG 1

A> MôC TI£U

- ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ céng , trõ, nh©n, chia vµ n©ng lªn luü thõa.

- ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng, c¸c dÊu hiÖu chia hÕt

- BiÕt tÝnh gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc.

- VËn dông c¸c kiÕn thøc vµo c¸c bµi to¸n thùc tÕ

- RÌn kû n¨ng tÝnh to¸n cho HS.

B> NéI DUNG

I. C¸c bµi tËp tr¾c nghiÖm tæng hîp

C©u 1: Cho hai tËp hîp: X = {a; b; 1; 2}, Y = {2; 3; 4; 5; 7}. H·y ®iÒn ký hiÖu thÝch hîp vµo « vu«ng:

a/ a ý X


b/ 3 ý X

c/ b ý Y


d/ 2 ý Y

C©u 2: Cho tËp hîp A c¸c sè tù nhiªn lín h¬n 2 vµ nhá h¬n 10, tËp hîp B c¸c sè tù nhiªn ch½n nhá h¬n 12. H·y ®iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp vµo « vu«ng:

a/ 12 
[image: image171.wmf] B

b/ 2 
[image: image172.wmf] A

a/ 5 
[image: image173.wmf] B


a/ 9 
[image: image174.wmf] A

C©u 3: Cho tËp hîp A = {2; 3; 4; 5; 6}. H·y ®iÒn ch÷ §(®óng), S (sai) vµo c¸c « vu«ng bªn c¹nh c¸c c¸ch viÕt sau:

a/ A = {2; 4; 6;  3 ; 5}


[image: image175.wmf]
b/ A = {
[image: image176.wmf]|7

xNx

Î<

}


[image: image177.wmf]
c/ A = {
[image: image178.wmf]|26

xNx

Î££

}

[image: image179.wmf]
d/ A = {
[image: image180.wmf]*|7

xNx

Î<

}


[image: image181.wmf]
C©u 4: H·y ®iÒn vµo chç trèng c¸c sè ®Ó mçi dßng t¹o nªn c¸c sè tù nhiªn liªn tiÕp t¨ng dÇn:

a/ …, …, 2

b/ …, a, …

c/ 11, …, …, 14

d/ x - 1, … , x + 1

C©u 5: H·y tÝnh råi ®iÒn kÕt qu¶ vµo c¸c phÐp tÝnh sau:

a/ 23.55 – 45.23 + 230 = .. .

b/ 71.66 – 41.71 – 71 = .. .

c/ 11.50 + 50.22 – 100 = .. .

d/ 54.27 – 27.50 + 50 = .. .

C©u 6: H·y ®iÒn c¸c dÊu thÝch hîp vµo « vu«ng:

a/ 32 
[image: image182.wmf] 2 + 4

b/ 52 
[image: image183.wmf] 3 + 4 + 5

c/ 63 
[image: image184.wmf] 93 – 32.

d/ 13 + 23 = 33 
[image: image185.wmf] (1 + 2 + 3 + 4)2

C©u 7: §iªn ch÷ ®óng (§), sai (S) c¹nh c¸c kh¼ng ®Þnh sau:

a/ (35 + 53 )
[image: image186.wmf]M

 5 


[image: image187.wmf]             b/ 28 – 77 
[image: image188.wmf]M

 7


[image: image189.wmf]
c/ (23 + 13) 
[image: image190.wmf]M

 6


[image: image191.wmf]             d/ 99 – 25 
[image: image192.wmf]M

 5


[image: image193.wmf]
C©u 8:  §iªn ch÷ ®óng (§), sai (S) c¹nh vµo c¸c « vu«ng c¹nh c¸c c©u sau:

a/ Tæng cña hai sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 2

[image: image194.wmf]
b/ Tæng cña ba sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 3

[image: image195.wmf]
c/ TÝch cña hai sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 2

[image: image196.wmf]
d/ TÝch cña ba sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 3

[image: image197.wmf]
C©u 9: H·y ®iÒn c¸c sè thÝch hîp ®Ó ®­îc c©u ®óng

a/ Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

b/ Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 5 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

c/ Sè nhá nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

d/ Sè nhá nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 5 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

C©u 10: H·y ®iÒn sè thÝch hîp vµo dÊu * ®Ó ®­îc c©u ®óng

a/ 
[image: image198.wmf]3*12

 chia hÕt cho 3

b/ 
[image: image199.wmf]22*12

 chia hÕt cho 9

c/ 
[image: image200.wmf]30*9

 chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9

d/ 
[image: image201.wmf]4*9

 võa chia hÕt cho 3 võa chia hÕt cho 5

C©u 11: H·y ®iÒn c¸c sè thÝch hîp ®Ó ®­îc c©u ®óng

a/ Tõ 1 ®Õn 100 cã .. . sè chia hÕt cho 3.

b/ Tõ 1 ®Õn 100 cã .. . sè chia hÕt cho 9

c/ Tõ 1 ®Õn 100 cã .. . sè chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5

d/ Tõ 1 ®Õn 100 cã .. . sè chia hÕt cho c¶ 2, 3, 5 vµ 9

C©u 12: Chän c©u ®óng

a/ ¦(24) = {0; 1; 2; 3; 4; 6; 12}

b/ ¦(24) = {1; 2; 3; 4; 6;8; 12; 24}

c/ ¦(24) = {0; 1; 2; 3; 4; 6; 12; 24}

d/ ¦(24) = {0; 1; 2; 3; 4; 6; 12; 24; 48}

C©u 13: H·y t×m ­íc chung lín nhÊt vµ ®iÒn vµo dÊu .. .

a/ ¦CLN(24, 29) = .. . 

b/¦CLN(125, 75) = ...

c/¦CLN(13, 47) = .. . 

d/¦CLN(6, 24, 25) = .. . 

C©u 14: H·y t×m béi chung lín nhÊt vµ ®iÒn vµo dÊu .. .

a/ BCNN(1, 29) = .. . 

b/BCNN(1, 29) = .. . 

c/BCNN(1, 29) = ...

d/BCNN(1, 29) = .. . 

II. Bµi to¸n tù luËn

Bµi 1 Chøng tá r»ng:

a/ 85 + 211 chia hÕt cho 17

b/ 692 – 69. 5 chia hÕt cho 32.

c/ 87 – 218  chia hÕt cho 14

H­íng dÉn

a/ 85 + 211 = 215 + 211 = 211(22 + 1) = 2 11. 17 
[image: image202.wmf]M

17. VËy 85 + 211 chia hÕt cho 17

b/ 692 – 69. 5 = 69.(69 – 5) = 69. 64 
[image: image203.wmf]M

32 (v× 64
[image: image204.wmf]M

32). VËy 692 – 69. 5 chia hÕt cho 32.

c/ 87 – 218  = 221 – 218 = 218(23 – 1) = 218.7 = 217.14 
[image: image205.wmf]M

 14.

VËy 87 – 218  chia hÕt cho 14

Bµi 2: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

A = (11 + 159). 37 + (185 – 31) : 14

B = 136. 25 + 75. 136 – 62. 102
C= 23. 53 - {72. 23 – 52. [43:8 + 112 : 121 – 2(37 – 5.7)]}

H­íng dÉn

A = 170. 37 + 154 : 14 = 6290 + 11 = 6301

B = 136(25 + 75) – 36. 100 = 136. 100 – 36. 100 = 100.(136 – 36) = 100. 100 = 10000

C= 733.

Bµi 3:  Sè HS cña mét tr­êng THCS lµ sè tù nhiªn nhá nhÊt cã 4 ch÷ sè mµ khi chia sè ®ã cho 5 hoÆc cho 6, hoÆc cho 7 ®Òu d­ 1.

H­íng dÉn

Gäi sè HS cña tr­êng lµ x (x
[image: image206.wmf]Î

N)

x : 5 d­ 1 
[image: image207.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image208.wmf]M

5

x : 6 d­ 1 
[image: image209.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image210.wmf]M

6

x : 7 d­ 1 
[image: image211.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image212.wmf]M

7

Suy ra x – 1 lµ BC(5, 6, 7)

Ta cã BCNN(5, 6, 7) = 210

BC(5, 6, 7) = 210k (k
[image: image213.wmf]Î

N)

x – 1 = 210k 
[image: image214.wmf]Û

x = 210k + 1 mµ x sè tù nhiªn nhá nhÊt cã 4 ch÷ sè nªn  x 
[image: image215.wmf]³

 1000

suy ra 210k + 1 
[image: image216.wmf]³

 1000 
[image: image217.wmf]Û

k 
[image: image218.wmf]³

 
[image: image219.wmf]53

4

70

 (k
[image: image220.wmf]Î

N) nªn k nhá nhÊt lµ k = 5.

VËy sè HS tr­êng ®ã lµ x = 210k + 1 = 210. 5 + 1 = 1051 (häc sinh)

                                                                                                  Ngµy 30/11/2009

Chñ ®Ò 9:                   TËP HîP Z C¸C S¤ NGUY£N
A> MôC TI£U
- Cñng cè kh¸i niÖm Z, N, thø tù trong Z.

- RÌn luyÖn vÒ bµi tËp so s¸nh hai sã nguyªn, c¸ch t×m gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, c¸c bµi to¸n t×m x.

- ¤N tËp HS vÒ phÐp céng hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu vµ tÝnh chÊt cña phÐp céng c¸c sè nguyªn

- HS rÌn luyÖn kü n¨ng trõ hai sè nguyªn: biÕn trõ thµnh céng, thùc hiÖn phÐp céng.

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lý, biÕt c¸ch chuyÓn vÕ, quy t¾c bá dÊu ngoÆc.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: LÊy VD thùc tÕ trong ®ã cã sè nguyªn ©m, gi¶i thÝch ý nghÜa cña sè nguyªn ©m ®ã.

C©u 2: TËp hîp Z c¸c sè nguyªn bao gåm nh÷ng sè nµo?

C©u 3: Cho biÕt trªn trôc sè hai sè ®èi nhau cã ®Æc ®iÓm g×?

C©u 4: Nãi tËp hîp Z bao gåm hai bé phËn lµ sè tù nhiªn vµ sè nguyªn ©m ®óng kh«ng?

C©u 5: Nh¾c l¹i c¸ch so s¸nh hai sè nguyªn a vµ b trªn trôc sè?

C©u 6: Muèn céng hai sè nguyªn d­¬ng ta thùc hiÖn thÕ n»o? Muèn céng hai sè nguyªn ©m ta thùc hiÖn thÕ nµo? Cho VD?

C©u 7: NÕu kÕt qu¶ tæng cña hai sè ®èi nhau? Cho VD?

C©u 8: Muèn céng hai sè nguyªn kh¸c dÊu kh«ng ®èi nhau ta lµm thÕ nµo?

C©u 9: Ph¸t biÓu quy t¾c phÐp trõ sè nguyªn. ViÕt c«ng thøc.

II. Bµi tËp

Bµi 1:  Cho tËp hîp M = { 0; -10; -8; 4; 2}

a/ ViÕt tËp hîp N gåm c¸c phÇn tö lµ sè ®èi cña c¸c phÇn tö thuéc tËp M.

b/ ViÕt tËp hîp P gåm c¸c phÇn tö cña M vµ N

H­íng dÉn

a/ N = {0; 10; 8; -4; -2}

b/ P = {0; -10; -8; -4; -2; 10; 8; 4; 2}

Bµi 2:  Trong c¸c c©u sau c©u nµo ®óng? c©u nµo sai?

a/ Mäi sè tù nhiªn ®Òu lµ sè nguyªn. 

b/ Mäi sè nguyªn ®Òu lµ sè tù nhiªn.

c/ Cã nh÷ng sè nguyªn ®ång thêi lµ sè tù nhiªn.

d/ Cã nh÷ng sè nguyªn kh«ng lµ sè tù nhiªn.

e/ Sè ®èi cña 0 lµ 0, sè ®èi cña a lµ (–a).

g/ Khi biÓu diÔn c¸c sè (-5) vµ (-3) trªn trôc sè th× ®iÓm (-3) ë bªn tr¸i ®iÓm (-5).

h/ Cã nh÷ng sè kh«ng lµ sè tù nhiªn còng kh«ng lµ sè nguyªn.

§S: C¸c c©u sai: b/ g/

Bµi 3:  Trong c¸c c©u sau c©u nµo ®óng? c©u nµo sai?

a/ BÊt kú sè nguyªn d­¬ng nµo xòng lín h¬n sè nguyªn ©n.

b/ BÊt kú sè tù nhiªn nµo còng lín h¬n sè nguyªn ©m.

c/ BÊt kú sè nguyªn d­¬ng nµo còng lín h¬n sè tù nhiªn.

d/ BÊt kú sè tù nhiªn nµo còng lín h¬n sè nguyªn d­¬ng.

e/ BÊt kú sè nguyªn ©m nµo còng nhá h¬n 0.

§S: C¸c c©u sai: d/

Bµi 4: a/ S¾p xÕp c¸c sè nguyªn sau theo thø tù t¨ng dÇn

2, 0, -1, -5, -17, 8

b/ S¾p xÕp c¸c sè nguyªn sau theo thø tù gi¶m dÇn

-103, -2004, 15, 9, -5, 2004

H­íng dÉn

a/ -17. -5, -1, 0, 2, 8

b/ 2004, 15, 9, -5, -103, -2004

Bµi 5:  Trong c¸c c¸ch viÕt sau, c¸ch viÕt nµo ®óng?

a/ -3 < 0

b/ 5 > -5

c/ -12 > -11

d/ |9| = 9

e/ |-2004| < 2004

f/ |-16| < |-15|

§S: C¸c c©u sai: c/ e/ f/

Bµi 6: T×m x biÕt:

a/ |x- 5| = 3

b/ |1 -x| = 7

c/ |2x + 5| = 1

H­íng dÉn

a/ |x -5| = 3 nªn x -5 = 
[image: image221.wmf]±

 3

    + )  x - 5 = 3 
[image: image222.wmf]Þ

 x = 8

     +) x - 5 = -3 
[image: image223.wmf]Þ

x = 2

b/ |1 - x| = 7 nªn 1 -x = 
[image: image224.wmf]±

 7

     +) 1 -x = 7 
[image: image225.wmf]Þ

 x = -6

    +) 1 - x  = -7 
[image: image226.wmf]Þ

x = 8

c/ x = -2, x = 3

Bµi 7:  So s¸nh

a/ |-2|300 vµ |-4|150 

b/ |-2|300  vµ |-3|200

 H­íng dÉn

a/ Ta cã |-2|300 = 2300

| -4 |150 = 4150 = 2300 VËy |-2|300  = |-4|150 

b/ |-2|300 =  2300 = (23)100 = 8100

 -3|200 = 3200 = (32)100 = 9100
V× 8 < 9 nªn 8100 < 9100 suy ra |-2|300  < |-3|200 

                                           ----------------------------

Buæi 10                                                                    Ngµy 15/12/2009

TËp hîp z c¸c sè nguyªn,Céng, trõ sè nguyªn( tiÕp)
  D¹ng 1:
Bµi 1:  Trong c¸c c©u sau c©u nµo ®óng, c©u nµo sai? H·y ch­òa c©u sai thµnh c©u ®óng.

a/ Tæng hai sè nguyªn d­¬ng lµ mét sè nguyªn d­¬ng.

b/ Tæng hai sè nguyªn ©m lµ mét sè nguyªn ©m.

c/ Tæng cña mét sè nguyªn ©m vµ mét sè nguyªn d­¬ng lµ mét sè nguyªn d­¬ng.

d/ Tæng cña mét sè nguyªn d­¬ng vµ mét sè nguyªn ©m lµ mét sè nguyªn ©m.

e/ Tæng cña hai sè ®èi nhau b»ng 0.

H­íng dÉn    a/ b/ e/ ®óng
c/ sai, VD (-5) + 2 = -3 lµ sè ©m.

Söa c©u c/ nh­ sau:

Tæng cña mét sè nguyªn ©m vµ mét sè nguyªn d­¬ng lµ mét sè nguyªn d­¬ng khi vµ chØ khi gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè d­¬ng lín h¬n gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè ©m.

d/ sai, söa l¹i nh­ sau:

Tæng cña mét sè d­¬ng vµ mét sè ©m lµ mét sè ©m khi vµ chØ khi gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè ©m lín h¬n gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè d­¬ng.

Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng

(-15) + ý = -15;


(-25) + 5 = ý

(-37) + ý = 15;


ý + 25 = 0

H­íng dÉn

(-15) + 
[image: image227.wmf]0

 = -15;


(-25) + 5 = 
[image: image228.wmf]20

-


(-37) + 
[image: image229.wmf]52

 = 15;



[image: image230.wmf]25

-

 + 25 = 0

Bµi 3: TÝnh nhanh:

a/ 234 - 117 + (-100) + (-234)

b/ -927 + 1421 + 930 + (-1421)

§S: a/ 17

b/ 3

Bµi 4: TÝnh:

a/ 11 -  12 + 13 – 14 + 15 – 16 + 17 – 18 + 19 – 20

b/ 101 – 102 – (-103) – 104 – (-105) – 106 – (-107) – 108 – (-109) – 110

H­íng dÉn

a/ 11 - 12 + 13 – 14 + 15 – 16 + 17 – 18 + 19 – 20 

= [11 + (-12)] + [13 + (-14)] + [15 + (-16)] + [17 + (-18)] + [19 + (-20)]

= (-1) + (-1) + (-1) + (-1) + (-1) = -5

b/ 101 – 102 – (-103) – 104 – (-105) – 106 – (-107) – 108 – (-109) – 110

= 101 – 102 + 103 – 104 + 105 – 106 + 107 – 108 + 109 – 110

= (-1) + (-1) + (-1) + (-1) + (-1) = -5

Bµi 5: Thùc hiÖn phÐp trõ

a/ (a -1) - (a -3)

b/ (2 + b) - (b + 1)
Víi a, b 
[image: image231.wmf]Z

Î


H­íng dÉn

a/ (a - 1) - (a -3) = (a - 1) + (3 - a) = [a + (-a)] +  [(-1) + 3] = 2

b/ Thùc hiÖn t­¬ng tù ta ®­îc kÕt qu¶ b»ng 1.

Bµi 6: 

 a/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m lín nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.

b/  TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m nhá nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.

c/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m cã hai ch÷ sè.

H­íng dÉn

a/ (-1) + (-10) + (-100) = -111

b/ (-9) + (-99) + (-999) = -1107

Bµi 7:  TÝnh tæng:

a/ (-125) +100 + 80 + 125 + 20

b/ 27 + 55 + (-17) + (-55)

c/ (-92) +(-251) + (-8) +251

d/ (-31) + (-95) + 131 + (-5)

Bµi 8: TÝnh c¸c tæng ®¹i sè sau:

a/ S1 = 2 - 4 + 6 - 8 + . .. + 1998 - 2000

b/ S2  = 2 - 4 -6 + 8 + 10- 12 - 14 + 16 + .. .+ 1994 - 1996 -1998 + 2000

H­íng dÉn

a/ S1 = 2 + (-4 + 6) + ( – 8 + 10) +  .. . + (-1996 + 1998) - 2000

= (2 + 2 + .. . + 2) - 2000 = -1000

C¸ch 2:

S1 = ( 2 + 4 + 6 + .. . + 1998) - (4 + 8 + .. . + 2000)

= (1998 + 2).50 : 2 - (2000 + 4).500 : 2 = -1000

b/ S2 =  (2 - 4 - 6 + 8) + (10- 12 - 14 + 16) + .. . + (1994 - 1996 - 1998 + 2000)

= 0 + 0 + .. . + 0 = 0

D¹ng 2: BT ¸p dông quy t¾c bá dÊu ngoÆc, chuyÓn vÕ

Bµi 1: Rót gän biÓu thøc

a/ x + (-30) – [95 + (-40) + (-30)]

b/ a + (273 – 120) – (270 – 120)

c/ b – (294 +130) + (94 + 130)

H­íng dÉn

a/ x + (-30) – 95 – (-40) – 5 – (-30)   = x + (-30) – 95 + 40 – 5 + 30

= x + (-30) + (-30) + (- 100) + 70 = x + (- 60).

b/ a + 273 + (- 120) – 270 – (-120)  = a + 273 + (-270) + (-120) + 120 = a + 3

c/ b – 294 – 130 + 94 +130  = b – 200 = b + (-200)

Bµi 2: 1/ §¬n gi¶n biÓu thøc sau khi bá ngoÆc:

a/ -a – (b – a – c)

b/ - (a – c) – (a – b + c)

c/ b – ( b+a – c)

d/ - (a – b + c) – (a + b + c)

H­íng dÉn

1. a/ - a – b + a + c = c – b

b/ - a + c –a + b – c = b – 2a.

c/ b – b – a + c = c – a

d/ -a + b – c – a – b – c = - 2a -2c.

Bµi 3: So s¸nh P víi Q biÕt:

P = a-  {(a – 3) – [( a + 3) – (- a – 2)]}.

Q = [ a + (a + 3)] – [( a + 2) – (a – 2)].

H­íng dÉn
P =     2a + 8.

Q = 2a – 1

XÐt hiÖu P – Q = (2a + 8) – (2a – 1) = 2a + 8 – 2a + 1 = 9 > 0

VËy P > Q

Bµi 4: Chøng minh r»ng a – (b – c) = (a – b) + c = (a + c) – b

H­íng dÉn

¸p dông quy t¾c bá dÊu ngoÆc

Bµi 5: Chøng minh:

a/ (a – b) + (c – d) = (a + c) – (b + d)

b/ (a – b) – (c – d) = (a + d) – (b +c)

¸p dung tÝnh

1. (325 – 47) + (175 -53);                   2. (756 – 217) – (183 -44)

H­íng dÉn:

¸p dông quy t¾c bá dÊu ngoÆc.

D¹ng 3: T×m x

Bµi 1:  T×m x biÕt:

a/ -x + 8 = -17                        b/ 35 – x = 37

c/ -19 – x = -20                    d/ x – 45 = -17

H­íng dÉn

a/ x = 25     b/ x = -2          c/ x = 1                 d/ x = 28

Bµi 2:  T×m x biÕt

a/ |x + 3| = 15                                 b/ |x – 7| + 13 = 25

c/ |x – 3| - 16 = -4                            d/ 26 - |x + 9| = -13

H­íng dÉn

a/ |x + 3| = 15 nªn x + 3 = 
[image: image232.wmf]±

15

      +) x + 3 = 15 
[image: image233.wmf]Þ

 x = 12

      +)  x + 3 = - 15 
[image: image234.wmf]Þ

x = -18

b/ |x – 7| + 13 = 25 nªn x – 7 = 
[image: image235.wmf]±

12

        +) x = 19

         +) x = -5

c/ |x – 3| - 16 = -4  nªn x – 3 = 
[image: image236.wmf]±

12

     +) x - 3 = 12 
[image: image237.wmf]Þ

 x = 15

     +) x - 3 = -12 
[image: image238.wmf]Þ

x = -9

d/ T­¬ng tù ta t×m ®­îc x = 30 ; x = -48

Bµi 3.  Cho a,b 
[image: image239.wmf]Î

 Z. T×m x 
[image: image240.wmf]Î

 Z sao cho:

a/ x – a = 2                             b/ x + b = 4

c/ a – x = 21                          d/ 14 – x = b + 9.

H­íng dÉn

a/ x = 2 + a                        b/ x = 4 – b                  c/ x = a – 21

d/ x = 14 – (b + 9)

   x = 14 – b – 9      
[image: image241.wmf]Þ

          x =  5 – b.

Buæi 11                                                                                      Ngµy 10/01/2010    NH¢N HAI Sè NGUY£N - TÝNH CHÊT CñA PHÐP NH¢N
A> MôC TI£U

- ¤N tËp HS vÒ phÐp nh©n hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu vµ tÝnh chÊt cña nh©n  c¸c sè nguyªn

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lý, biÕt c¸ch chuyÓn vÕ, quy t¾c bá dÊu ngoÆc.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lÝ thuyÕt:

C©u 1: Ph¸t biÓu quy t¾c nh©n hai sè nguyªn kh¸c dÊu. ¸p dông: TÝnh 27. (-2)

C©u 2: H·y lËp b¶ng c¸ch nhËn biÕt dÊu cña tÝch?

C©u 3: PhÐp nh©n cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

II. Bµi tËp

Bµi 1: 1/ §iÒn dÊu ( >,<,=) thÝch hîp vµo « trèng:

a/ (- 15) . (-2) ( 0

b/ (- 3) . 7 ( 0

c/ (- 18) . (- 7) ( 7.18

d/ (-5) . (- 1) ( 8 . (-2) 

H­íng dÉn

1/. a/ 
[image: image242.wmf]>

    b/  
[image: image243.wmf]<

                 c/ 
[image: image244.wmf]=

           d/ 
[image: image245.wmf]>


2/ §iÒn vµo « trèng

	a
	- 4
	3
	
	0
	9
	

	b
	
	- 7
	40
	- 12
	
	- 11

	ab
	32
	
	- 40
	
	- 36
	44


H­íng dÉn 

	a
	- 4
	3
	- 1
	0
	9
	- 4 

	b
	- 8
	- 7
	40
	- 12
	- 4
	- 11

	ab
	32
	- 21
	- 40
	0
	- 36
	44


3/ §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng:

	x
	0
	- 1
	2
	
	
	
	6
	- 7

	x3
	
	
	
	- 8
	64
	- 125
	
	


Bµi 2: . 1/ViÕt mçi sè sau thµnh tÝch cña hai sè nguyªn kh¸c dÊu:

a/ -13;              b/ - 15                c/ - 27

H­íng dÉn:

a/ - 13 = 13 .(-1) = (-13) . 1

b/ - 15 = 3. (- 5) = (-3) . 5

c/ -27 = 9. (-3) = (-3) .9

Bµi 3:  1/T×m x biÕt: 

a/ 11x = 55                                               b/ 12x = 144

c/ -3x = -12                                               d/ 0x = 4

e/ 2x = 6

H­íng dÉn

1.a/ x = 5;  b/ x = 12;             c/ x = 4

d/ kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña x ®Ó 0x = 4

e/ x= 3
2/ T×m x biÕt:

a/ (x+5) . (x – 4) = 0

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0

c/ (3 – x) . ( x – 3) = 0

d/ x(x + 1) = 0

h­íng dÉn

2. Ta cã a.b = 0 
[image: image246.wmf]Û

a = 0 hoÆc b = 0

a/ (x+5) . (x – 4) = 0 
[image: image247.wmf]Û

(x+5) = 0 hoÆc (x – 4) = 0


[image: image248.wmf]Û

x = 5 hoÆc x = 4

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0 
[image: image249.wmf]Û

(x – 1) = 0 hoÆc (x - 3) = 0


[image: image250.wmf]Û

x = 1 hoÆc x = 3

c/ (3 – x) . ( x – 3) = 0 
[image: image251.wmf]Û

(3 – x) = 0 hoÆc ( x – 3) = 0


[image: image252.wmf]Û

x = 3 ( tr­êng hîp nµy ta nãi ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp lµ x = 3

d/ x(x + 1) = 0 
[image: image253.wmf]Û

x = 0 hoÆc x = - 1

Bµi 4:  TÝnh

a/ (-37 – 17). (-9) + 35. (-9 – 11)

b/ (-25)(75 – 45) – 75(45 – 25)

Bµi 5:  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a/ A = 5a3b4 víi a = - 1, b = 1

b/ B = 9a5b2 víi a = -1, b = 2

Bµi 6: . TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a/ ax + ay + bx + by biÕt a + b = -2, x + y = 17

b/ ax - ay + bx - by biÕt a + b = -7, x - y = -1

Bµi 7: TÝnh mét c¸ch hîp lÝ gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a/ A = (-8).25.(-2). 4. (-5).125

b/ B = 19.25 + 9.95 + 19.30

H­íng dÉn:

a/ A = -1000000

b/ CÇn chó ý 95 = 5.19 


¸p dông tÝnh chÊt giao ho¸n, kÕt hîp ®Ó tÝnh, ta ®­îc B = 1900

Buæi 12                                                                                             Ngµy 14/01/2010

     BéI Vµ ¦íC CñA MéT Sè NGUY£N
A> MôC TI£U
- ¤n tËp l¹i kh¸i niÖm vÒ béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn vµ tÝnh chÊt cña nã.

- BiÕt t×m béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

- Thùc hiÖn mét sè bµi tËp tæng hîp.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lÝ thuyÕt:

C©u 1: Nh¾c l¹i kh¸i niÖm béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

C©u 2: Nªu tÝnh chÊt béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

C©u 3: Em cã nhËn xÐt g× xÒ béi vµ ­íc cña c¸c sè 0, 1, -1?

II. Bµi tËp

D¹ng 1:

Bµi 1:  T×m tÊt c¶ c¸c ­íc cña 5, 9, 8, -13, 1, -8

H­íng dÉn

¦(5) = -5, -1, 1, 5

¦(9) = -9, -3, -1, 1, 3, 9

¦(8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

¦(13) = -13, -1, 1, 13

¦(1) = -1, 1

¦(-8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

2. ViÕt d¹ng tæng qu¸t cña

a) C¸c béi cña 5 ; 7 ; 11

b/ TÊt c¶ c¸c sè ch½n 

c/ TÊt c¶ c¸c sè lÎ

H­íng dÉn

a/ Béi cña 5 lµ 5k, k
[image: image254.wmf]Î

Z;   Béi cña 7 lµ 7m, m
[image: image255.wmf]Î

Z ;      Béi cña 11 lµ 11n, n
[image: image256.wmf]Î

Z

b/ 2k, k
[image: image257.wmf]Î

Z

c/ 2k 
[image: image258.wmf]±

 1, k
[image: image259.wmf]Î

Z

Bµi 2: T×m c¸c sè nguyªn a biÕt:

a/ a + 2 lµ ­íc cña 7

b/ 2a lµ ­íc cña -10.

c/ 2a + 1 lµ ­íc cña 12

H­íng dÉn

a/ C¸c ­íc cña 7 lµ 1, 7, -1, -7 do ®ã:

          +) a + 2 = 1 
[image: image260.wmf]Þ

a = -1

         +)  a + 2 = 7 
[image: image261.wmf]Þ

a = 5

         +)  a + 2 = -1 
[image: image262.wmf]Þ

a = -3

          +) a + 2 = -7 
[image: image263.wmf]Þ

a = -9

b/ C¸c ­íc cña 10 lµ 
[image: image264.wmf]±

1, 
[image: image265.wmf]±

2, 
[image: image266.wmf]±

5, 
[image: image267.wmf]±

10, mµ 2a lµ sè ch½n do ®ã: 2a = 
[image: image268.wmf]±

2, 2a = 
[image: image269.wmf]±

10

· 2a = 2 
[image: image270.wmf]Þ

a = 1

· 2a = -2 
[image: image271.wmf]Þ

a = -1

· 2a = 10 
[image: image272.wmf]Þ

a = 5

· 2a = -10 
[image: image273.wmf]Þ

a = -5

c/ C¸c ­íc cña 12 lµ 
[image: image274.wmf]±

1, 
[image: image275.wmf]±

2, 
[image: image276.wmf]±

3,
[image: image277.wmf]±

6, 
[image: image278.wmf]±

12, mµ 2a + 1 lµ sè lÎ do ®ã: 2a +1 = 
[image: image279.wmf]±

1, 2a + 1 = 
[image: image280.wmf]±

3

Suy ra a = 0, -1, 1, -2

Bµi 3: Chøng minh r»ng nÕu a 
[image: image281.wmf]Î

 Z th×:

a/ M = a(a + 2) – a(a – 5) – 7 lµ béi cña 7.

b/ N = (a – 2)(a + 3) – (a – 3)(a + 2) lµ sè ch½n.

H­íng dÉn

a/ M= a(a + 2) – a(a - 5) – 7

   = a2 + 2a – a2 + 5a – 7

   = 7a – 7 = 7 (a – 1) lµ béi cña 7.

b/ N= (a – 2) (a + 3) – (a – 3) (a + 2)

       = (a2 + 3a – 2a – 6) – (a2 + 2a – 3a – 6)

       = a2 + a – 6 – a2 + a + 6 = 2a lµ sè ch½n víi a
[image: image282.wmf]Î

Z.

Bµi 4: Cho c¸c sè nguyªn a = 12 vµ b = -18

a/ T×m c¸c ­íc cña a, c¸c ­íc cña b.

b/ T×m c¸c sè nguyªn võa lµ ­íc cña a võa lµ ­íc cña b/

H­íng dÉn

a/ Tr­íc hÕt ta t×m c¸c ­íc sè cña a lµ sè tù nhiªn

Ta cã: 12 = 22. 3

C¸c ­íc tù nhiªn cña 12 lµ:

¦(12) = {1, 2, 22, 3, 2.3, 22. 3} = {1, 2, 4, 3, 6, 12}

Tõ ®ã t×m ®­îc c¸c ­íc cña 12 lµ: 
[image: image283.wmf]±

1, 
[image: image284.wmf]±

2, 
[image: image285.wmf]±

3, 
[image: image286.wmf]±

6, 
[image: image287.wmf]±

12

T­¬ng tù ta t×m c¸c ­íc cña -18.

Ta cã |-18| = 18 = 2. 33 

C¸c ­íc tù nhiªn cña |-18| lµ 1, 2, 3, 9, 6, 18

Tõ ®ã t×m ®­îc c¸c ­íc cña 18 lµ: 
[image: image288.wmf]±

1, 
[image: image289.wmf]±

2, 
[image: image290.wmf]±

3, 
[image: image291.wmf]±

6, 
[image: image292.wmf]±

9 
[image: image293.wmf]±

18

b/ C¸c ­íc sè chung cña 12 vµ 18 lµ: 
[image: image294.wmf]±

1, 
[image: image295.wmf]±

2, 
[image: image296.wmf]±

3, 
[image: image297.wmf]±

6

Ghi chó: Sè c võa lµ ­íc cña a, võa lµ ­íc cña b gäi lµ ­íc chung cña a vµ b.

D¹ng 2: Bµi tËp «n tËp chung

Bµi 1:  Trong nh÷ng c©u sau c©u nµo ®óng, c©u nµo sai:

a/ Tæng hai sè nguyªn ©m lµ 1 sè nguyªn ©m.

b/ HiÖu hai sè nguyªn ©m lµ mét sè nguyªn ©m.

c/ TÝch hai sè nguyªn lµ 1 sè nguyªn d­¬ng

d/ TÝch cña hai sè nguyªn ©m lµ 1 sè nguyªn d­¬ng.

H­íng dÉn 

a/ §óng

b/ Sai, ch¼ng h¹n (-4) – (-7) = (-4) + 7 = 3

c/ Sai, ch¼ng h¹n (-4).3 = -12

d/ §óng

Bµi 2: TÝnh c¸c tæng sau:

a/ [25 + (-15)] + (-29);

b/ 512 – (-88) – 400 – 125;

c/ -(310) + (-210) – 907 + 107;

d/ 2004 – 1975 –2000 + 2005

H­íng dÉn a/ -19

b/ 75;    c/ -700;      d/ 34

274. T×m tæng c¸c sè nguyªn x biÕt:

a/ 
[image: image298.wmf]55

x

-££


b/ 
[image: image299.wmf]20042010

x

££


Buæi 13                                                                                 Ngµy 15/1/2010

PH¢N Sè - PH¢N Sè B»NG NHAU
A> MôC TI£U
- Häc «n tËp kh¸i niÖm ph©n sè, ®Þnh nghÜa hai ph©n sè b»nh nhau.

- LuyÖn tËp viÕt ph©n sè theo ®iÒu kiÖn cho tr­íc, t×m hai ph©n sè b»ng nhau

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n. 

B> NéI DUNG

Bµi 1: §Þnh nghÜa hai ph©n sè b»ng nhau. Cho VD?

Bµi 2:  Dïng hai trong ba sè sau 2, 3, 5 ®Ó viÕt thµnh ph©n sè (tö sè vµ mÊu sè kh¸c nhau)

H­íng dÉn

Cã c¸c ph©n sè: 
[image: image300.wmf]223355

;;;;

355223


Bµi 3:  1/ Sè nguyªn a ph¶i cã ®iÒu kiÖn g× ®Ó ta cã ph©n sè?

a/ 
[image: image301.wmf]32

1

a

-


b/ 
[image: image302.wmf]530

a

a

+


2/ Sè nguyªn a ph¶i cã ®iÒu kiÖn g× ®Ó c¸c ph©n sè sau lµ sè nguyªn:

a/ 
[image: image303.wmf]1

3

a

+


b/ 
[image: image304.wmf]2

5

a

-


3/ T×m sè nguyªn x ®Ó c¸c ph©n sè sau lµ sè nguyªn:

a/ 
[image: image305.wmf]13

1

x

-


b/ 
[image: image306.wmf]3

2

x

x

+

-


H­íng dÉn

1/ a/ 
[image: image307.wmf]0

a

¹


b/ 
[image: image308.wmf]6

a

¹-


2/ a/ 
[image: image309.wmf]1

3

a

+

 
[image: image310.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi a + 1 = 3k (k 
[image: image311.wmf]Î

 Z). VËy a = 3k – 1 (k 
[image: image312.wmf]Î

 Z)

b/ 
[image: image313.wmf]2

5

a

-

 
[image: image314.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi a - 2 = 5k (k 
[image: image315.wmf]Î

 Z). VËy a = 5k +2 (k 
[image: image316.wmf]Î

 Z)

3/ 
[image: image317.wmf]13

1

x

-



EMBED Equation.DSMT4[image: image318.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi x – 1 lµ ­íc cña 13.

C¸c ­íc cña 13 lµ 1; -1; 13; -13

Suy ra: 

b/ 
[image: image319.wmf]3

2

x

x

+

-

 = 
[image: image320.wmf]25255

1

2222

xx

xxxx

-+-

=+=+

----



EMBED Equation.DSMT4[image: image321.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi x – 2 lµ ­íc cña 5.


Bµi 4:  T×m x biÕt:

a/ 
[image: image322.wmf]2

55

x

=

 ;             b/ 
[image: image323.wmf]36

8

x

=

;                    c/ 
[image: image324.wmf]1

927

x

=


d/ 
[image: image325.wmf]48

6

x

=

;               e/ 
[image: image326.wmf]34

52

xx

-

=

-+

;          f/ 
[image: image327.wmf]8

2

x

x

-

=

-


H­íng dÉn

a/ 
[image: image328.wmf]2

55

x

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image329.wmf]5.2

2

5

x

Þ==

;            b/ 
[image: image330.wmf]36

8

x

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image331.wmf]8.6

16

3

x

Þ==


c/ 
[image: image332.wmf]1

927

x

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image333.wmf]27.1

3

9

x

Þ==

;        d/ 
[image: image334.wmf]48

6

x

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image335.wmf]6.4

3

8

x

Þ==


e/ 
[image: image336.wmf]34

52

xx

-

=

-+



[image: image337.wmf](2).3(5).(4)
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Bµi 5:  a/ Chøng minh r»ng 
[image: image340.wmf]ac
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2/ T×m x vµ y biÕt 
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H­íng dÉn

a/ Ta cã 
[image: image343.wmf]()()

ac

adbcadabbcababdbac

bd

=Þ=Þ±=±Þ±=±


Suy ra: 
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b/ Ta cã: 
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Suy ra x = 10, y = 6

Bµi 6:  Cho 
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H­íng dÉn

¸p dông kÕt qu¶ chøng minh trªn ta cã
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Bµi 7:  1/ Chøng tá r»ng c¸c ph©n sè sau ®©y b»ng nhau:

a/ 
[image: image349.wmf]25
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b/ 
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2/ T×m ph©n sè b»ng ph©n sè 
[image: image355.wmf]11

13

 vµ biÕt r»ng hiÖu cña mÉu vµ tö cña nã b»ng 6.

H­íng dÉn

1/ a/ Ta cã: 
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b/ T­¬ng tù

2/ Gäi ph©n sè cÇn t×m cã d¹ng 
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x

x

+

(x
[image: image361.wmf]¹

-6), theo ®Ò bµi th× 
[image: image362.wmf]6

x

x

+

=
[image: image363.wmf]11

13


Tõ ®ã suy ra x = 33, ph©n sè cÇn t×m lµ  
[image: image364.wmf]33
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Bµi 8. Gi¶i thÝch v× sao c¸c ph©n sè sau b»ng nhau:

a/ 
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;            b/ 
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H­íng dÉn

a/ 
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b/ HS gi¶i t­¬ng tù

Bµi 49 Rót gän c¸c ph©n sè sau:
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H­íng dÉn
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Bµi 10 Rót gän c¸c ph©n sè sau:

a/ 
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H­íng dÉn
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b/ 
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c/ 
[image: image376.wmf]1998.19903978(19912).19903978

1992.19913984(1902).19913984

1990.1991398039781990.19912

1

1990.1991398239841990.19912

+-+

=

-+-

-+-

===

+--


Bµi 11. Rót gän

a/ 
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;  b/ 
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H­íng dÉn

a/ 
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Bµi 12. Tæng cña tö vµ mÉu cña ph©n sè b»ng 4812. Sau khi rót gän ph©n sè ®ã ta ®­îc ph©n sè 
[image: image383.wmf]5

7

. H·y t×m ph©n sè ch­a rót gän.

H­íng dÉn

Tæng sè phÇn b»ng nhau lµ 12

Tæng cña tö vµ mÉu b»ng 4812

Do ®ã: tö sè b»ng 4811:12.5 = 2005

MÉu sè b»ng 4812:12.7 = 2807.

VËy ph©n sè cÇn t×m lµ 
[image: image384.wmf]2005
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Bµi 13. MÉu sè cña mét ph©n sè lín h¬n tö sè 14 ®¬n vÞ. Sau khi rót gän ph©n sè ®ã ta ®­îc 
[image: image385.wmf]993

1000

. H·y t×m ph©n sè ban ®Çu.

HiÖu sè phÇn cña mÉu vµ tö lµ 1000 – 993 = 7

Do ®ã tö sè lµ (14:7).993 = 1986

MÉu sè lµ (14:7).1000 = 2000

V¹y ph©n sè ban ®Çu lµ 
[image: image386.wmf]1986
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Bµi 14: a/ Víi a lµ sè nguyªn nµo th× ph©n sè 
[image: image387.wmf]74

a

 lµ tèi gi¶n.

b/ Víi b lµ sè nguyªn nµo th× ph©n sè 
[image: image388.wmf]225
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 lµ tèi gi¶n.

c/ Chøng tá r»ng 
[image: image389.wmf]3
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lµ ph©n sè tèi gi¶n

H­íng dÉn

a/ Ta cã 
[image: image390.wmf]7437.2
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 lµ ph©n sè tèi gi¶n khi a lµ sè nguyªn kh¸c 2 vµ 37

b/ 
[image: image391.wmf]22
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 lµ ph©n sè tèi gi¶n khi b lµ sè nguyªn kh¸c 3 vµ 5

c/ Ta cã ¦CLN(3n + 1; 3n)  = ¦CLN(3n + 1 – 3n; 3n) = ¦CLN(1; 3n) = 1

VËy 
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lµ ph©n sè tèi gi¶n (v× tö vµ mÉu lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau)

Buæi 14:                                                                                       Ngµy 28/02/2010

QUY §åNG MÉU PH¢N Sè - SO S¸NH PH¢N Sè
A> MôC TI£U

- ¤n tËp vÒ c¸c b­íc quy ®ång mÉu hai hay nhiÒu ph©n sè.

- ¤n tËp vÒ so s¸nh hai ph©n sè

- RÌn luyÖn HS ý thøc lµm viÖc theo quy tr×nh, thùc hiÖn ®óng, ®Çy ®ñ c¸c b­íc quy ®ång, rÌn kü n¨ng tÝnh to¸n, rót gän vµ so s¸nh ph©n sè.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: Ph¸t biÓu quy t¾c quy ®ång mÉu hai hay nhiÒu ph©n sè cã mÉu sè d­¬ng?

C©u 2: Nªu c¸ch so s¸nh hai ph©n sè cïng mÉu. AD so s¸nh hai ph©n sè 
[image: image393.wmf]17
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 vµ 
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C©u 3: Nªu c¸ch so s¸nh hai ph©n sè kh«ng cïng mÉu. AD so s¸nh: 
[image: image395.wmf]21
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 vµ 
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 vµ 
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C©u 4: ThÕ nµo lµ ph©n sè ©m, ph©n sè d­¬ng? Cho VD.

II. Bµi to¸n

Bµi 1:  a/ Quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè sau:
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b/ Rót gän råi quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè sau:
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H­íng dÉn

a/ 38 = 2.19; 12 = 22.3

BCNN(2, 3, 38, 12) = 22. 3. 19 = 228
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b/ 
[image: image402.wmf]939849153

;;

301080401000200

===


BCNN(10, 40, 200) = 23. 52 = 200
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Bµi 2:  C¸c ph©n sè sau cã b»ng nhau hay kh«ng?

 a/ 
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5

-

 vµ 
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c/ 
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 ;        d/ 
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H­íng dÉn

- Cã thÓ so s¸nh theo ®Þnh nghÜa hai ph©n sè b»ng nhau hoÆc quy ®ång cïng mÉu råi so s¸nh

- KÕt qu¶:
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 ;          d/ 
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Bµi 3: Rót gän råi quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè:

a/ 
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 vµ 
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b/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 4:  T×m tÊt c¶ c¸c ph©n sè cã tö sè lµ 15 lín h¬n 
[image: image430.wmf]3
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 vµ nhá h¬n 
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H­íng dÉn

Gäi ph©n sè ph¶i t×m lµ 
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. Quy ®ång tö sè ta ®­îc 
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VËy ta ®­îc c¸c ph©n sè cÇn t×m lµ 
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Bµi 5: T×m tÊt c¶ c¸c ph©n sè cã mÉu sè lµ 12 lín h¬n 
[image: image446.wmf]2
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 vµ nhá h¬n 
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H­íng dÉn

C¸ch thùc hiÖn t­¬ng tù

Ta ®­îc c¸c ph©n sè cÇn t×m lµ
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Bµi 6: S¾p xÕp c¸c ph©n sè sau theo thø tù 

a/ T¨mg dÇn: 
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b/ Gi¶m dÇn:
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H­íng dÉn

a/ §S: 
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Bµi 7: Quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè sau:

a/ 
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20

, 
[image: image457.wmf]13

15

 vµ 
[image: image458.wmf]41

60

;     b/ 
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H­íng dÉn

a/ NhËn xÐt r»ng 60 lµ béi cña c¸c mÉu cßn l¹i, ta lÊy mÉu chung lµ 60.

Ta ®­îc kÕt qu¶
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[image: image465.wmf]52

60

;    
[image: image466.wmf]41
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b/ - NhËn xÐt c¸c ph©n sè ch­a rót gän, ta cÇn rót gän tr­íc

ta cã 


[image: image468.wmf]25
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KÕt qu¶ quy ®ång lµ: 
[image: image474.wmf]4611
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Bµi 8: Cho ph©n sè 
[image: image475.wmf]a

b

 lµ ph©n sè tèi gi¶n. Hái ph©n sè 
[image: image476.wmf]a

ab
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 cã ph¶i lµ ph©n sè tèi gi¶n kh«ng?

H­íng dÉn

Gi¶ sö a, b lµ c¸c sè tù nhiªn vµ ¦CLN(a, b) = 1 (v× 
[image: image477.wmf]a

b

 tèi gi¶n)

nÕu d lµ ­íc chung tù nhiªn a cña a + b th× 

(a + b)
[image: image478.wmf]M

d vµ a 
[image: image479.wmf]M

 d

Suy ra: [(a + b) – a ] = b 
[image: image480.wmf]M

 d, tøc lµ d còng b»ng 1.

kÕt luËn: NÕu ph©n sè 
[image: image481.wmf]a

b

 lµ ph©n sè tèi gi¶n th× ph©n sè 
[image: image482.wmf]a

ab
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 còng lµ ph©n sè tèi gi¶n.

                              ----------------------------

Buæi 15                                                                               Ngµy 09/03/2010

CéNG,  TRõ PH¢N Sè

A> MôC TI£U

- ¤n tËp vÒ phÐp céng, trõ hai ph©n sè cïng mÉu, kh«ng cïng mÉu.

- RÌn luyÖn kü n¨ng céng, trõ ph©n sè. BiÕt ¸p dông c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng, trõ ph©n sè vµo viÖc gi¶i bµi tËp.

- ¸p dông vµo viÖc gi¶i c¸c bµi tËp thùc tÕ

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: Nªu quy t¾c céng hai ph©n sè cïng mÉu. AD tÝnh 
[image: image483.wmf]68

77
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C©u 2: Muèn céng hai ph©n sè kh«ng cïng mÉu ta thùc hiÖn thÕ nµo?

C©u 3 PhÐp céng hai ph©n sè cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

C©u 4: ThÕ nµo lµ hai sè ®èi nhau? Cho VD hai sè ®èi nhau.

C©u 5: Muèn thùc hiÖn phÐp trõ ph©n sè ta thùc hiÖn thÕ nµo?

II. Bµi tËp 

Bµi 1:  Céng c¸c ph©n sè sau:

a/ 
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;        c/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 2: T×m x biÕt:

a/ 
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;         c/ 
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H­íng dÉn

§S: a/ 
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Bµi 3:  Cho 
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So s¸nh A vµ B

H­íng dÉn
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Hai ph©n sè cã tõ sè b»ng nhau, 102005 +1 < 102006 +1 nªn 10A > 10 B

Tõ ®ã suy ra A > B

Bµi 4:  Cã 9 qu¶ cam chia cho 12 ng­êi. Lµm c¸ch nµo mµ kh«ng ph¶i c¾t bÊt kú qu¶ nµo thµnh 12 phÇn b»ng nhau?

H­íng dÉn

- LÊu 6 qu¶ cam c¾t mçi qu¶ thµnh 2 phÇn b»ng nhau, mçi ng­êi ®­îc # qu¶. Cßn l¹i 3 qu¶ c¾t lµm 4 phÇn b»ng nhau, mçi ng­êi ®­îc # qu¶. Nh­ v¹y 9 qu¶ cam chia ®Òu cho 12 ng­êi, mçi ng­êi ®­îc 
[image: image502.wmf]113
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 (qu¶).

Chó ý 9 qu¶ cam chia ®Òu cho 12 ng­êi th× mçi ng­êi ®­îc 9/12 = # qu¶ nªn ta cã c¸ch chia nh­ trªn.

Bµi 5:  TÝnh nhanh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau:


[image: image503.wmf]-71

A = (1)

213

++

;      
[image: image504.wmf]256

B = ()

1599

-

++

;   
[image: image505.wmf]-133

C= ()

5124

-

++


H­íng dÉn
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Bµi 6: TÝnh theo c¸ch hîp lÝ:
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H­íng dÉn
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Bµi 8:  TÝnh:

a/ 
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§S: a/ 
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;    b/ 
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Bµi 9:  T×m x, biÕt:

a/ 
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§S: a/ 
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Bµi 10:  TÝnh tæng c¸c ph©n sè sau:

a/ 
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b/ 
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H­íng dÉn

a/ GV h­íng dÉn chøng minh c«ng thøc sau:


[image: image528.wmf]111
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HD: Quy ®ång mÉu VT, rót gän ®­îc VP.

Tõ c«ng thøc trªn ta thÊy, cÇn ph©n tÝch bµi to¸n nh­ sau:
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b/ §Æt B = 
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Suy ra B = 
[image: image532.wmf]1002
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Bµi 11:  Hai can ®ùng 13 lÝt n­íc. NÕu bít ë can thø nhÊt 2 lÝt vµ thªm vµo can thø hai 
[image: image533.wmf]9
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 lÝt, th× can thø nhÊt nhiÒu h¬n can thø hai 
[image: image534.wmf]1

2

lÝt. Hái lóc ®Çu mçi can ®ùng ®­îc bao nhiªu lÝt n­íc?

H­íng dÉn

- Dïng s¬ ®å ®o¹n th¼ng ®Ó dÓ dµng thÊy c¸ch lµm.

-Ta cã: 

Sè n­íc ë can thø nhÊt nhiÒu h¬n can thø hai lµ:


[image: image535.wmf]11
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Sè n­íc ë can thø hai lµ (13-7):2 = 3 
[image: image536.wmf]()
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Sè n­íc ë can thø nhÊt lµ 3 +7 = 10 
[image: image537.wmf]()
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Buæi 16                                                                              Ngµy 10/3/2010

SO S¸NH PH¢N Sè

§Ó so s¸nh 2 ph©n sè , tïy theo mét sè tr­êng hîp cô thÓ cña ®Æc ®iÓm c¸c ph©n sè , ta cã thÓ sö dông nhiÒu c¸ch tÝnh nhanh vµ hîp lÝ .TÝnh chÊt b¾c cÇu cña thø tù th­êng ®­îc sö dông (
[image: image538.wmf]&
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), trong ®ã ph¸t hiÖn ra mét sè trung gian ®Ó lµm cÇu nèi lµ rÊt quan träng.Sau ®©y t«i xin giíi thiÖu mét sè ph­¬ng ph¸p so s¸nh ph©n sè 

PHÇN I: C¸C PH¦¥NG PH¸P SO S¸NH .
I/C¸CH 1: 

VÝ dô : So s¸nh 
[image: image539.wmf]1117

&

1218

-

-

?


Ta viÕt : 
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Chó ý :Ph¶i viÕt ph©n sè d­íi mÉu d­¬ng .

II/C¸CH 2: 

VÝ dô  1 :
[image: image542.wmf]22
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VÝ dô 2: So s¸nh 
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VÝ dô 3: So s¸nh 
[image: image547.wmf]36

&

47

--

? 

Ta cã : 
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Chó ý : Khi quy ®ång tö c¸c ph©n sè th× ph¶i viÕt c¸c tö d­¬ng .

III/C¸CH 3: 

VÝ dô 1: 
[image: image550.wmf]57

5.87.6

68

vì

<<



VÝ dô 2:
[image: image551.wmf]44
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          VÝ dô  3:
[image: image552.wmf]So s¸nh 
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; V× tÝch chÐo –3.5 > -4.4 nªn 
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Chó ý : Ph¶i viÕt c¸c mÉu cña c¸c ph©n sè lµ c¸c mÉu d­¬ng 

IV/C¸CH 4: 

1) Dïng sè 1 lµm trung gian:

a) NÕu 
[image: image556.wmf]1&1
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b) NÕu 
[image: image557.wmf]1;1
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 mµ M > N th× 
[image: image558.wmf]ac
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· M,N lµ phÇn thõa so víi 1 cña 2 ph©n sè ®· cho .

· Ph©n sè nµo cã phÇn thõa lín h¬n th× ph©n sè ®ã lín h¬n.

c) NÕu 
[image: image559.wmf]1;1
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 mµ M > N th× 
[image: image560.wmf]ac

bd

<


· M,N lµ phÇn thiÕu hay phÇn bï ®Õn ®¬n vÞ cña 2 ph©n sè ®ã.

· Ph©n sè nµo cã phÇn bï lín h¬n th× ph©n sè ®ã nhá h¬n.

· Bµi tËp ¸p dông :

Bµi tËp 1: So s¸nh 
[image: image561.wmf]192005
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Ta cã : 
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Bµi tËp 2: So s¸nh 
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           Bµi tËp 3 : So s¸nh 
[image: image568.wmf]719
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2) Dïng 1 ph©n sè lµm trung gian:(Ph©n sè nµy cã tö lµ tö cña ph©n sè thø nhÊt , cã mÉu lµ mÉu cña ph©n sè thø hai)

VÝ dô : §Ó so s¸nh  
[image: image570.wmf]1815
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ta xÐt ph©n sè trung gian 
[image: image571.wmf]18
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*NhËn xÐt : Trong hai ph©n sè , ph©n sè nµo võa cã tö lín h¬n , võa cã mÉu nhá h¬n th× ph©n sè ®ã lín h¬n (®iÒu kiÖn c¸c tö vµ mÉu ®Òu d­¬ng ).

*TÝnh b¾c cÇu : 
[image: image573.wmf]&
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· Bµi tËp ¸p dông :
Bµi tËp 1: So s¸nh 
[image: image574.wmf]7258
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-XÐt ph©n sè trung gian lµ 
[image: image575.wmf]72
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, ta thÊy 
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-HoÆc xÐt sè trung gian lµ 
[image: image577.wmf]58
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Bµi tËp 2: So s¸nh 
[image: image579.wmf]*
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Dïng ph©n sè trung gian lµ
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  Ta cã : 
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Bµi tËp 3: (Tù gi¶i) So s¸nh c¸c ph©n sè sau:

a) 
[image: image582.wmf]1213
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(H­íng dÉn : Tõ  c©u a
[image: image590.wmf]®

c :XÐt ph©n sè trung gian.

 

Tõ  c©u d
[image: image591.wmf]®
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3) Dïng ph©n sè xÊp xØ lµm ph©n sè trung gian.

VÝ dô : So s¸nh 
[image: image592.wmf]1219
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Ta thÊy c¶ hai ph©n sè ®· cho ®Òu xÊp xØ víi ph©n sè trung gian lµ
[image: image593.wmf]1
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Ta cã : 
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· Bµi tËp ¸p dông :
Dïng ph©n sè xÊp xØ lµm ph©n sè trung gian ®Ó so s¸nh :
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V/ C¸CH 5:

Bµi tËp 1: So s¸nh  
[image: image596.wmf]1110
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Ta cã : 
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 (v× tö < mÉu) 
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VËy A < B .

Bµi tËp 2: So s¸nh  
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Ta cã : 
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Céng theo vÕ ta cã kÕt qu¶ M > N.

Bµi tËp 3: So s¸nh 
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&

393939

?

Gi¶i: 
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VI/C¸CH 6: 

Bµi tËp 1:S¾p xÕp c¸c ph©n sè 
[image: image604.wmf]1345577116

;;;

43211937

 theo thø tù t¨ng dÇn.

Gi¶i: ®æi ra hçn sè  :
[image: image605.wmf]51315
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Ta thÊy: 
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Bµi tËp 2: So s¸nh 
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33

1&1

101103

AB

==

--

mµ 
[image: image610.wmf]88

33

101103

AB

<Þ<

--


Bµi tËp 3: S¾p xÕp c¸c ph©n sè 
[image: image611.wmf]47172737
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 theo thø tù t¨ng dÇn.

Gi¶i: XÐt c¸c ph©n sè nghÞch ®¶o: 
[image: image612.wmf]22398148183
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 , ®æi ra hçn sè  lµ : 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image616.wmf]17273747

()

98148183223

acbd

vì

bdac

<<<<Þ>


Bµi tËp 4: So s¸nh c¸c ph©n sè : 
[image: image617.wmf]3535.23232335352323
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H­íng dÉn gi¶i: Rót gän A=1 , ®æi B;C ra hçn sè  
[image: image618.wmf]Þ

A<B<C.

Bµi tËp 5: So s¸nh 
[image: image619.wmf](
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H­íng dÉn gi¶i:-Rót gän 
[image: image620.wmf]511381
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( Chó ý: 690=138.5&548=137.4 )

Bµi tËp 6: (Tù gi¶i) S¾p xÕp c¸c ph©n sè  
[image: image621.wmf]631584358
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theo thø tù gi¶m dÇn.

Chñ ®Ò 16:     PHÐP NH¢N Vµ PHÐP CHIA PH¢N Sè

A> MôC TI£U
- HS biÕt thùc hiÖn phÐp nh©n vµ phÐp chia ph©n sè.

- N¾m ®­îc tÝnh chÊt cña phÐp nh©n vµ phÐp chia ph©n sè. ¸p dông vµo viÖc gi¶i bµi tËp cô thÓ.

- ¤n tËp vÒ sè nghÞch ®¶o, rót gän ph©n sè

- RÌn kü n¨ng lµm to¸n nh©n, chia ph©n sè. 

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: Nªu quy t¾c thùc hiÖn phÐp nh©n ph©n sè? Cho VD

C©u 2: PhÐp nh©n ph©n sè cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

C©u 3: Hai sè nh­ thÕ nµo gäi  lµ hai sè nghÞch ®¶o cña nhau? Cho VD.

C©u 4. Muèn chia hai ph©n sè ta thùc hiÖn nh­ thÕ nµo?

II. Bµi to¸n

Bµi 1:  Thùc hiÖn phÐp nh©n sau:

a/ 
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H­íng dÉn

§S: a/ 
[image: image627.wmf]6

5

;   b/ 
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;     d/ 
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Bµi 2:  T×m x, biÕt:

a/  x - 
[image: image631.wmf]10
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;   b/ 
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[image: image635.wmf]495

1

657

x

-=×


H­íng dÉn

a/  x - 
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b/ 
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c/ 
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d/  
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Bµi 3:  Líp 6A cã 42 HS ®­îc chia lµm 3 lo¹i: Giái, kh¸, Tb. BiÕt r»ng sè HSG b»ng 1/6 sè HS kh¸, sè HS Tb b»ng 1/5 tæng sè HS giái vµ kh¸. T×m sè HS cña mçi lo¹i.

H­íng dÉn

Gäi sè HS giái lµ x th× sè HS kh¸ lµ 6x, 

sè häc sinh trung b×nh lµ (x + 6x).
[image: image645.wmf]16

55

xx

+

=


Mµ líp cã 42 häc sinh nªn ta cã: 
[image: image646.wmf]7
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Tõ ®ã suy ra x = 5 (HS)

VËy sè HS giái lµ 5 häc sinh.

Sè häc sinh kh¸ lµ 5.6 = 30 (häc sinh)

S¸« häc sinh trung b×nh lµ (5 + 30):5 = 7 (HS)

Bµi 4:  TÝnh gi¸ trÞ cña c¾c biÓu thøc sau b»ng cach tÝnh nhanh nhÊt:

a/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 5:  T×m c¸c tÝch sau:

a/ 
[image: image653.wmf]1655456
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Bµi 6: TÝnh nhÈm

a/ 
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;    c/ 
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;    d/ 
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Bµi 7:  Chøng tá r»ng:
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Do ®ã H > 2

Bµi 9:  T×m A biÕt:


[image: image664.wmf]23
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H­íng dÉn 

Ta cã (A - 
[image: image665.wmf]7
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[image: image666.wmf]7
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Bµi 10:  Lóc 6 giê 50 phót b¹n ViÖt ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B víi vËn tèc 15 km/h. Lóc 7 giê 10 phót b¹n Nam ®i xe ®¹p tõ B ®Õn A víi vËn tèc 12 km/h/ Hai b¹n gÆp nhau ë C lóc 7 giê 30 phót. TÝnh qu·ng ®­êng AB.

H­íng dÉn

Thêi gian  ViÖt ®i lµ: 

7 giê 30 phót – 6 giê 50 phót = 40 phót = 
[image: image667.wmf]2

3

 giê

Qu·ng ®­êng ViÖt ®i lµ:


[image: image668.wmf]2

15

3

×
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Thêi gian Nam ®· ®i lµ:

7 giê 30 phót – 7 giê 10 phót = 20 phót = 
[image: image669.wmf]1

3

 giê

Qu·ng ®­êng Nam ®· ®i lµ 
[image: image670.wmf]1
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Bµi 11: . TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:


[image: image671.wmf]555
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 biÕt x + y = -z

H­íng dÉn


[image: image672.wmf]55555
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Bµi 12:  TÝnh gÝ trÞ c¸c biÓu thøc A, B, C råi t×m sè nghÞch ®¶o cña chóng.

a/ A = 
[image: image673.wmf]2002
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b/ B = 
[image: image674.wmf]179593
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c/ C = 
[image: image675.wmf]461
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H­íng dÉn

a/ A = 
[image: image676.wmf]20021
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 nªn sè nghÞch ®¶o cña A lµ 2003

b/ B = 
[image: image677.wmf]17959323
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 nªn sè nghÞc ®¶o c¶u B lµ 
[image: image678.wmf]5
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c/ C = 
[image: image679.wmf]461501

11

5115

æö

-×=

ç÷

èø

 nªn sè nghÞch ®¶o cña C lµ 
[image: image680.wmf]501
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Bµi 13:  Thùc hiÖn phÐp tÝnh chia sau:

a/ 
[image: image681.wmf]1216
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; b/ 
[image: image682.wmf]96
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;   c/ 
[image: image683.wmf]714
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;   d/ 
[image: image684.wmf]36
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Bµi 14: T×m x biÕt:

a/ 
[image: image685.wmf]62293
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;   b/ 
[image: image686.wmf]111
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;   c/ 
[image: image687.wmf]2
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H­íng dÉn

a/ 
[image: image688.wmf]622935684
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b/ 
[image: image689.wmf]1117
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c/ 
[image: image690.wmf]22
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Bµi 15:  §ång hå chØ 6 giê. Hái sau bao l©u kim phót vµ kim giê l¹i gÆp nhau?

H­íng dÉn

Lóc 6 giê hai kim giê vµ phót c¸ch nhau 1/ 2 vßng trßn.

VËn tèc cña kim phót lµ: 
[image: image691.wmf]1

12

 (vßng/h)

HiÖu vËn tèc gi÷a kim phót vµ kim giê lµ: 1- 
[image: image692.wmf]1
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 = 
[image: image693.wmf]11
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 (vßng/h)

VËy thêi gian hai kim gÆp nhau lµ: 
[image: image694.wmf]111

:
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 = 
[image: image695.wmf]6
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 (giê)

Bµi 16:  Mét can« xu«i dßng tõ A ®Õn B mÊt 2 giê vµ ng­îc dßng tõ B vÒ A mÊt 2 giê 30 phót. Hái mét ®¸m bÌo tr«i tõ A ®Õn B mÊt bao l©u?

H­íng dÉn

VËn tèc xu«i dßng cña can« lµ: 
[image: image696.wmf]2
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V©n tèc ng­îc dßng cña can« lµ: 
[image: image697.wmf]2,5
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VËn tèc dßng n­íc lµ: 
[image: image698.wmf]22,5
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: 2 = 
[image: image699.wmf]54
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: 2 = 
[image: image700.wmf]20
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VËn tèc bÌo tr«i b»ng vËn tèc dßng n­íc, nªn thêi gian bÌo tr«i tõ A ®Õn B lµ: 

AB: 
[image: image701.wmf]20

AB

 = AB : 
[image: image702.wmf]20

AB

 = 20 (giê)
[image: image703.wmf]
PHÇN II: C¸C BµI TËP TæNG HîP .


Bµi tËp 1: So s¸nh c¸c ph©n sè sau b»ng c¸ch hîp lý:



[image: image704.wmf]7210111331313535312525251
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(Gîi ý: a) Quy ®ång tö    c) XÐt phÇn bï , chó ý :
[image: image705.wmf]10100100

41410413

=>



d)Chó ý: 
[image: image706.wmf]53530
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 XÐt phÇn bï ®Õn ®¬n vÞ 


e)Chó ý: phÇn bï ®Õn ®¬n vÞ lµ:
[image: image707.wmf]110101010
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Bµi tËp 2: Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh ë mÉu , h·y dïng tÝnh chÊt cña ph©n sè ®Ó so s¸nh c¸c ph©n sè sau: 


[image: image708.wmf]244.395151423134.846267423133
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H­íng dÉn gi¶i:Sö dông tÝnh chÊt a(b + c)= ab + ac

+ViÕt 244.395=(243+1).395=243.395+395

+ViÕt 423134.846267=(423133+1).846267=.. .

+KÕt qu¶ A=B=1
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(Gîi ý: lµm nh­ c©u a ë trªn ,kÕt qu¶ M=N=1,P>1)

Bµi tËp 3: So s¸nh 
[image: image710.wmf]3
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Gîi ý: 7000=7.103 ,rót gän 
[image: image711.wmf]333774:11134
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Bµi tËp 4: So s¸nh 
[image: image712.wmf]234423
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Gîi ý: ChØ tÝnh 
[image: image713.wmf]244244
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Tõ ®ã kÕt luËn dÔ dµng : A < B

Bµi tËp 5:So s¸nh 
[image: image714.wmf]1919.17171718
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Gîi ý: 1919=19.101 & 191919=19.10101 ; KÕt qu¶     M>N


[image: image715.wmf]Þ


Më réng : 123123123=123.1001001 ;...
         Bµi tËp 6: So s¸nh 
[image: image716.wmf]171717
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Gîi ý:  +C¸ch 1: Sö dông 
[image: image717.wmf].
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; chó ý : 
[image: image718.wmf]171700
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       +C¸ch 2: Rót gän ph©n sè sau cho 101….


   Bµi tËp 7: Cho a,m,n 
[image: image719.wmf]Î

N* .H·y so s¸nh : 
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   Gi¶i: 
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   Muèn so s¸nh A & B ,ta so s¸nh  
[image: image722.wmf]1
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[image: image723.wmf]1
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 b»ng c¸ch xÐt c¸c tr­êng hîp sau:

a) Víi a=1 th× am = an 
[image: image724.wmf]Þ

A=B

b) Víi a
[image: image725.wmf]¹

0:

· NÕu m= n th× am = an 
[image: image726.wmf]Þ

A=B

· NÕu m< n th× am < an 
[image: image727.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image728.wmf]11

mn
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EMBED Equation.DSMT4[image: image729.wmf]Þ

A < B

· NÕu m > n th× am > an 
[image: image730.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image731.wmf]11
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EMBED Equation.DSMT4[image: image732.wmf]Þ

A >B



Bµi tËp 8: So s¸nh P vµ Q, biÕt r»ng:
[image: image733.wmf]31323360
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VËy P = Q



Bµi tËp 9: So s¸nh 
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Gi¶i: Rót gän 
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VËy M = N



Bµi tËp 10: S¾p xÕp c¸c ph©n sè 
[image: image737.wmf]216293
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 theo thø tù t¨ng dÇn ?


    Gîi ý: Quy ®ång tö råi so s¸nh .


   Bµi tËp 11: T×m c¸c sè nguyªn x,y biÕt: 
[image: image738.wmf]11
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   Gîi ý : Quy ®ång mÉu , ta ®­îc 
[image: image739.wmf]2349
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EMBED Equation.DSMT4[image: image740.wmf]Þ

2 < 3x < 4y < 9



 Do ®ã x=y=1 hay x=1 ; y=2 hay x=y=2.


   Bµi tËp 12: So s¸nh 
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1135

)&;)&

802438243

aABbCD

æöæöæöæö

====

ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèø



   Gi¶i: Ap dông c«ng thøc: 
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   Chän 
[image: image744.wmf]15
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 lµm ph©n sè trung gian ,so s¸nh 
[image: image745.wmf]15

125

2

 > 
[image: image746.wmf]15

125

3

 
[image: image747.wmf]Þ

 C > D.


   Bµi tËp 13: Cho 
[image: image748.wmf]13599246100
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a)Chøng minh: M < N   b) T×m tÝch M.N        c) Chøng minh: 
[image: image749.wmf]1
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   Gi¶i:  NhËn xÐt M vµ N ®Òu cã 45 thõa sè



a)Vµ

[image: image750.wmf]12345699100
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 nªn M < N



b) TÝch M.N
[image: image751.wmf]1
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c)V× M.N 
[image: image752.wmf]1
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 mµ M < N nªn ta suy ra ®­îc : M.M <
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tøc lµ M.M < 
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[image: image757.wmf]Þ
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    Bµi tËp 14: Cho tæng :
[image: image759.wmf]111
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 .Chøng minh: 
[image: image760.wmf]34
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Gi¶i: Tæng S cã 30 sè h¹ng , cø nhãm 10 sè h¹ng lµm thµnh mét nhãm .Gi÷ nguyªn tö , nÕu thay mÉu b»ng mét mÉu kh¸c lín h¬n th× gi¸ trÞ cña ph©n sè sÏ gi¶m ®i. Ng­îc l¹i , nÕu thay mÉu b»ng mét mÉu kh¸c nhá h¬n th× gi¸ trÞ cña ph©n sè sÏ t¨ng lªn.


   Ta cã : 
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[image: image762.wmf]Þ
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hay 
[image: image764.wmf]101010
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 tõc lµ: 
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   MÆt kh¸c: 
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[image: image768.wmf]Þ



[image: image769.wmf]101010
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 tøc lµ : 
[image: image770.wmf]3736

6060

S

>>

 VËy 
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    Tõ (1) vµ (2) suy ra :®pcm.

Chñ ®Ò 17:     HçN Sè. Sè THËP PH¢N. PHÇN TR¡M
A> MôC TI£U

- ¤n tËp vÒ hçn sè, sè thËp ph©n, ph©n sè thËp ph©n, phÇn tr¨m

- Häc sinh biÕt viÕt mét ph©n sè d­íi d¹ng hçn sè vµ ng­îc l¹i.

- Lµm quen víi c¸c bµi to¸n thùc tÕ

B> NéI DUNG

Bµi tËp

Bµi 1:  1/ ViÕt c¸c ph©n sè sau ®©y d­íi d¹ng hçn sè:


[image: image772.wmf]3315241022003
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2/ ViÕt c¸c hçn sè sau ®©y d­íi d¹ng ph©n sè:


[image: image773.wmf]11200020022010

5;9;5;7;2

57200120062015


3/ So s¸nh c¸c hçn sè sau:


[image: image774.wmf]3
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 vµ 
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[image: image776.wmf]3
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 vµ 
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H­íng dÉn:

1/ 
[image: image780.wmf]31411

2,2,4,11,1

47532002


2/ 
[image: image781.wmf]7624412005160231208
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3/ Muèn so s¸nh hai hçn sè cã hai c¸ch:

- ViÕt c¸c hçn sè d­íi d¹ng ph©n sè, hçn sè cã ph©n sè lín h¬n th× lín h¬n

- So s¸nh hai phÇn nguyªn:

+ Hçn sè nµo cã phÇn nguyªn lín h¬n th× lín h¬n.

+ NÕu hai phÇn nguyªn b»ng nhau th× so s¸nh hai ph©n sè ®i kÌm, hçn sè cã ph©n sè ®i kÌm lín h¬n th× lín h¬n. ë bµi nµy ta sö dông c¸ch hai th× ng¾n gän h¬n:


[image: image782.wmf]12
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( do 4 > 3),  
[image: image783.wmf]33

44
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>

 (do 
[image: image784.wmf]33

78

>

, hai ph©n sè cã cïng tö sè ph©n sè nsß cã mssò nhá h¬n th× lín h¬n).

Bµi 2:  T×m 5 ph©n sè cã mÉu lµ 5, lín h¬n 1/5 vµ nhá h¬n 
[image: image785.wmf]2

1

5

.

H­íng dÉn:
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Bµi 3:  Hai « t« cïng xuÊt ph¸t tõ Hµ Néi ®i Vinh. ¤ t« thø nhÊt ®o tõ 4 giê 10 phót, « t« thø hai ®ia tõ lóc 5 giê 15 phót. 

a/ Lóc 
[image: image787.wmf]1

11

2

 giê cïng ngµy hai «t« c¸ch nhau bao nhiªu km? BiÕt r»ng vËn tèc cña «t« thø nhÊt lµ 35 km/h. VËn tèc cña «t« thø hai lµ 
[image: image788.wmf]1

34

2

km/h.

b/ Khi «t« thø nhÊt ®Õn Vinh th× «t« thø hai c¸ch Vinh bao nhiªu Km? BiÕt r»ng Hµ Néi c¸ch Vinh 319 km.

H­íng dÉn:

a/ Thêi gian « t« thø nhÊt ®· ®i:


[image: image789.wmf]111111
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(giê)

Qu·ng ®­êng « t« thø nhÊt ®· ®i ®­îc:


[image: image790.wmf]12
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Thêi gian « t« thø hai ®· ®i:


[image: image791.wmf]111

1156

244
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 (giê)

Qu·ng ®­êng « t« thø hai ®· ®i:


[image: image792.wmf]115
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248
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 (km)

Lóc 11 giê 30 phót cïng ngµy hai « t« c¸ch nhau:


[image: image793.wmf]251

25621541
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 (km)

b/ Thêi gian « t« thø nhÊt ®Õn Vinh lµ:


[image: image794.wmf]4

319:359

35
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 (giê)

¤t« ®Õn Vinh vµo lóc:


[image: image795.wmf]1459
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 (giê)

Khi «t« thø nhÊt ®Õn Vinh th× thêi gian «t« thø hai ®· ®i:


[image: image796.wmf]5912691538105433
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 (giê)

Qu·ng ®­êng mµ «t« thø hai ®i ®­îc:


[image: image797.wmf]4331

7.34277
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»

 (km)

VËy «t« thø nhÊt ®Õn Vinh th× «t« thø hai c¸ch Vinh lµ:

319 – 277 = 42 (km)

Bµi 4:  Tæng tiÒn l­¬ng cña b¸c c«ng nh©n A, B, C lµ 2.500.000 ®. BiÕt 40% tiÒn l­¬ng cña b¸c A v»ng 50% tiÒn l­¬ng cña b¸c B vµ b»ng 4/7 tiÒn l­¬ng cña b¸c C. Hái tiÒn l­¬ng cña mçi b¸c lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn:

40% = 
[image: image798.wmf]402

1005

=

, 50% = 
[image: image799.wmf]1

2


Quy ®ång tö c¸c ph©n sè 
[image: image800.wmf]124
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 ®­îc:
[image: image801.wmf]14244
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Nh­ vËy: 
[image: image802.wmf]4

10

 l­¬ng cña b¸c A b»ng 
[image: image803.wmf]4

8

l­¬ng cña b¸c B vµ b»ng 
[image: image804.wmf]4

7

 l­¬ng cña b¸c C.

Suy ra, 
[image: image805.wmf]1

10

 l­¬ng cña b¸c A b»ng 
[image: image806.wmf]1

8

 l­¬ng cña b¸c B vµ b»ng 
[image: image807.wmf]1

7

 l­¬ng cña b¸c C. Ta cã s¬ ®å nh­ sau:

L­¬ng cña b¸c A : 2500000 : (10+8+7) x 10 = 1000000 (®)

L­¬ng cña b¸c B : 2500000 : (10+8+7) x 8 = 800000 (®)

L­¬ng cña b¸c C : 2500000 : (10+8+7) x 7 = 700000 (®)

Chñ ®Ò 18:  T×M GI¸ TRÞ PH¢N Sè CñA MéT Sè CHO TR¦íC
A> MôC TI£U
- ¤n tËp l¹i quy t¾c t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc

- BiÕt t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc vµ øng dông vµo viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n thùc tÕ.

- Häc sinh thùc hµnh trªn m¸y tÝnh c¸ch t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc.

B> NéI DUNG

Bµi 1: Nªu quy t¾c t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc. ¸p dông: T×m 
[image: image808.wmf]3
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 cña 14

Bµi 2:  T×m x, biÕt:

a/ 
[image: image809.wmf]50251
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b/ 
[image: image810.wmf](
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H­íng dÉn:

a/ 
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[image: image814.wmf]Û
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b/ 
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¸p dông tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp trõ ta cã:


[image: image820.wmf]3015020
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¸p dông mèi quan hÖ gi÷a sè bÞ trõ, sè trõ vµ hiÖu ta cã:


[image: image821.wmf]3020150
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¸p dông quan hÖ gi÷a c¸c sè h¹ng cña tæng vµ tæng ta cã:


[image: image822.wmf]10650650
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Bµi 3:  Trong mét tr­êng häc sè häc sinh g¸i b»ng 6/5 sè häc sinh trai.

a/ TÝnh xem sè HS g¸i b»ng mÊy phÇn sè HS toµn tr­êng.

b/ NÕu sè HS toµn tr­êng lµ 1210 em th× tr­êng ®ã cã bao nhiªu HS trai, HS g¸i?

H­íng dÉn:

a/ Theo ®Ò bµi, trong tr­êng ®ã cø 5 phÇn häc sinh nam th× cã 6 phÇn häc sinh n÷. Nh­ vËy, nÕu häc sinh trong toµn tr­êng lµ 11 phÇn th× sè häc sinh n÷ chiÕm 6 phÇn, nªn sè häc sinh n÷ b»ng 
[image: image823.wmf]6

11

 sè häc sinh toµn tr­êng.

Sè häc sinh nam b»ng 
[image: image824.wmf]5

11

 sè häc sinh toµn tr­êng.

b/ NÕu toµn t­êng cã 1210 häc sinh th×:

Sè häc sinh n÷ lµ: 
[image: image825.wmf]6
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Sè häc sinh nam lµ: 
[image: image826.wmf]5
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Bµi 4:  Mét miÕng ®Êt h×nh ch÷ nhËt dµi 220m, chiÒu réng b»ng # chiÒu lµi. Ng­êi ta tr«ng c©y xung quanh miÕng ®Êt, biÕt r»ng c©y nä c¸ch c©y kia 5m vµ 4 gãc cã 4 c©y. Hái cÇn tÊt c¶ bao nhiªu c©y?

H­íng dÉn:

ChiÒu réng h×nh ch÷ nhËt: 
[image: image827.wmf]3
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Chu vi h×nh ch÷ nhËt: 
[image: image828.wmf](
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Sè c©y cÇn thiÕt lµ: 770: 5 = 154 (c©y)

Bµi 5:  Ba líp 6 cã 102 häc sinh. Sè HS líp A b»ng 8/9 sè HS líp B. Sè HS líp C b»ng 17/16 sè HS líp A. Hái mçi líp cã bao nhiªu häc sinh?

H­íng dÉn:

Sè häc sinh líp 6B b»ng 
[image: image829.wmf]9

8

 häc sinh líp 6A (hay b»ng 
[image: image830.wmf]18

16

)

Sè häc sinh líp 6C b»ng 
[image: image831.wmf]17

16

 häc sinh líp 6A

Tæng sè phÇn cña 3 líp: 18+16+17 = 51 (phÇn)

Sè häc sinh líp 6A lµ: (102 : 51) . 16 = 32 (häc sinh)

Sè häc sinh líp 6B lµ: (102 : 51) . 18 = 36 (häc sinh)

Sè häc sinh líp 6C lµ: (102 : 51) . 17 = 34 (häc sinh)

Bµi 6:  1/ Gi÷ nguyªn tö sè, h·y thay ®æi mÉu sè cña ph©n sè 
[image: image832.wmf]275

289

 soa cho gi¸ trÞ cña nã gi¶m ®i 
[image: image833.wmf]7

24

 gi¸ trÞ cña nã. MÉu sè míi lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn

Gäi mÉu sè ph¶i t×m lµ x, theo ®Ò bµi ta cã:


[image: image834.wmf]2752757275275727517275
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VËy x = 
[image: image835.wmf]275

408


Bµi 7:  Ba tæ c«ng nh©n trång ®­îc tÊt c¶ 286 c©y ë c«ng viªn. Sè c©y tæ 1 trång ®­îc b»ng 
[image: image836.wmf]9

10

 sè c©y tæ 2 vµ sè c©y tæ 3 trång ®­îc b»ng 
[image: image837.wmf]24

25

sè c©y tæ 2. Hái mçi tæ trång ®­îc bao nhiªu c©y?

H­íng dÉn:

90 c©y; 100 c©y; 96 c©y.

Chñ ®Ò 19:  T×M MéT Sè BIÕT GI¸ TRÞ PH¢N Sè CñA Nã
.

A> MôC TI£U

- HS nhËn biÕt vµ hiÓu quy t¾c t×m mét sè biÕt gi¸ trÞ mét phan sè cña nã

- Cã kÜ n¨ng vËn dông quy t¾c ®ã, øng dông vµo viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n thùc tÕ.

- Häc sinh thùc hµnh trªn m¸y tÝnh c¸ch t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc.

B> NéI DUNG

Bµi tËp

Bµi 1:  1/ Mét líp häc cã sè HS n÷ b»ng 
[image: image838.wmf]5

3

 sè HS nam. NÕu 10 HS nam ch­a vµo líp th× sè HS n÷ gÊp 7 lÇn sè HS nam. T×m sè HS nam vµ n÷ cña líp ®ã.

2/ Trong giê ra ch¬i sè HS ë ngoµi b»ng 1/5 sè HS trong líp. Sau khi 2 häc sinh vµo líp th× sè sè HS ë ngoµi bõng 1/7 sè HS ë trong líp. Hái líp cã bao nhiªu HS?

H­íng dÉn:

1/ Sè HS nam b»ng 
[image: image839.wmf]3

5

 sè HS n÷, nªn sè HS nam b»ng 
[image: image840.wmf]3

8

 sè HS c¶ líp.

Khi 10 HS nam ch­a vµo líp th× sè HS nam b»ng 
[image: image841.wmf]1

7

 sè HS n÷ tøc b»ng 
[image: image842.wmf]1

8

 sè HS c¶ líp.

VËy 10 HS biÓu thÞ 
[image: image843.wmf]3

8

 - 
[image: image844.wmf]1

8

 = 
[image: image845.wmf]1

4

 (HS c¶ líp)

Nªn sè HS c¶ líp lµ: 10 : 
[image: image846.wmf]1

4

= 40 (HS)

Sè HS nam lµ : 40. 
[image: image847.wmf]3

8

 = 15 (HS)

Sè HS n÷ lµ : 40. 
[image: image848.wmf]5

8

 = 25 (HS)

2/ Lóc ®Çu sè HS ra ngoµi b»ng 
[image: image849.wmf]1

5

 sè HS trong líp, tøc sè HS ra ngoµi b»ng 
[image: image850.wmf]1

6

 sè HS trong líp.

Sau khi 2 em vµo líp th× sè HS ë ngoµi b»ng 
[image: image851.wmf]1

8

 sè HS cña líp. VËy 2 HS biÓu thÞ 


[image: image852.wmf]1
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-
[image: image853.wmf]1
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 = 
[image: image854.wmf]2

48

 (sè HS cña líp)

VËy sè HS cña líp lµ: 2 : 
[image: image855.wmf]2

48

 = 48 (HS)

Bµi 2:  1/ Ba tÊm v¶i cã tÊt c¶ 542m. NÕt c¾t tÊm thø nhÊt 
[image: image856.wmf]1

7

, tÊm thø hai 
[image: image857.wmf]3
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, tÊm thø ba b»ng 
[image: image858.wmf]2

5

 chiÒu dµi cña nã th× chiÒu dµi cßn l¹i cña ba tÊm b»ng nhau. Hái mçi tÊm v¶i bao nhiªu mÐt?

H­íng dÉn:

Ngµy thø hai hîp t¸c x· gÆt ®­îc:


[image: image859.wmf]571377
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 (diÖn tÝch lóa)

DiÖn tÝch cßn l¹i sau ngµy thø hai:


[image: image860.wmf]1571
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 (diÖn tÝch lóa)


[image: image861.wmf]1

3

 diÖn tÝch lóa b»ng 30,6 a. VËy trµ lóa sím hîp t¸c x· ®· gÆt lµ:

30,6 : 
[image: image862.wmf]1

3

 = 91,8 (a)

Bµi 3: Mét ng­êi cã xoµi ®em b¸n. Sau khi ¸n ®­îc 2/5 sè xoµi vµ 1 tr¸i th× cßn l¹i 50 tr¸i xoµi. Hái lóc ®Çu ng­êi b¸n cã bao nhiªu tr¸i xoµi

H­íng dÉn

C¸ch 1: Sè xoµi løc ®Çu chia 5 phÇn th× ®· b¾n 2 phÇn vµ 1 tr¸i. Nh­ vËy sè xoµi cßn l¹i lµ 3 phÇn bít 1 trsi tøc lµ: 3 phÇn b»ng 51 tr¸i. 

Sè xoµi ®· cã lµ 
[image: image863.wmf]5
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C¸ch 2: Gäi sè xoµi ®em b¸n cã a tr¸i. Sè xoµi ®· b¸n lµ 
[image: image864.wmf]2
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Sè xoµi cßn l¹i b»ng: 


[image: image865.wmf]2
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Chñ ®Ò 20:  T×M TØ Sè CñA HAI Sè

A> MôC TI£U
· HS hiÓu ®­îc ý nghÜa vµ biÕt c¸ch t×m tØ sè cña hai sè, tØ sè phÇn tr¨m, tØ lÖ xÝch.

· Cã kÜ n¨ng t×m tØ sè, tØ sè phÇn tr¨n vµ tØ lÖ xÝch.

· Cã ý thøc ¸p dông c¸c kiÕn thøc vµ kÜ n¨ng nãi teen vµo viÖc gi¶i mét sè bµi to¸n thùc tiÔn.

B> NéI DUNG
Bµi tËp

Bµi 1:  1/ Mét « t« ®i tõ A vÒ phÝa B, mét xe m¸y ®i tõ B vÒ phÝa A. Hai xe khëi hµnh cïng mét lóc cho ®Õn khi gÆp nhau th× qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc lín h¬n qu·ng ®­êng cña xe m¸y ®i lµ 50km. BiÕt 30% qu·ng ®­êng « t« ®i ®­îc b»ng 45% qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc. Hái qu·ng ®­êng mçi xe ®i ®­îc b»ng mÊy phÇn tr¨m qu·ng ®­êng AB.

2/ Mét « t« kh¸ch ch¹y víi tèc ®é 45 km/h tõ Hµ Néi vÒ Th¸i S¬n. Sau mét thêi gian mét «t« du lÞch còng xuÊt ph¸t tõ Hµ Néi ®uæi theo « t« kh¸ch víi vËn tèc 60 km/h. Dù ®Þnh chóng gÆp nhau t¹i thÞ x· Th¸i B×nh c¸ch Th¸i S¬n 10 km. Hái qu·ng ®­êng Hµ Néi – Th¸i S¬n?

H­íng dÉn:

1/ 30% = 
[image: image866.wmf]39

1030

=

 ; 45% = 
[image: image867.wmf]9
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[image: image868.wmf]9

30

 qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc b»ng 
[image: image869.wmf]9

20

 qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc. 

Suy ra, 
[image: image870.wmf]1

30

 qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc b»ng 
[image: image871.wmf]1

20

 qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc.

Qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc: 50: (30 – 20) x 30 = 150 (km)

Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc: 50: (30 – 20) x 20 = 100 (km)

2/ Qu·ng ®­êng ®i tõ N ®Õn Th¸i B×nh dµi lµ: 40 – 10 = 30 (km)

Thêi gian «t« du lÞch ®i qu·ng ®­êng N ®Õn Th¸i B×nh lµ: 30 : 60 = 
[image: image872.wmf]1

2

 (h)

Trong thêi gian ®ã «t« kh¸ch ch¹y qu·ng ®­êng NC lµ: 40.
[image: image873.wmf]1

2

= 20 (km)

TØ sè vËn tèc cña xe kh¸ch tr­íc vµ sau khi thay ®æi lµ: 
[image: image874.wmf]409
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TØ sè nµy chÝnh lÇ tØ sè qu·ng ®­êng M ®Õn Th¸i B×nh vµ M ®Õn C nªn:


[image: image875.wmf]9
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[image: image876.wmf]®

TB – MC = 
[image: image877.wmf]9

8

MC – MC = 
[image: image878.wmf]1

8

MC

VËy qu·ng ®­êng MC lµ: 10 : 
[image: image879.wmf]1

8

 = 80 (km)

V× M
[image: image880.wmf]®

TS = 1 - 
[image: image881.wmf]3
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 = 
[image: image882.wmf]10
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 (H
[image: image883.wmf]®

TS)

VËy kho¶ng c¸ch Hµ Néi ®Õn Th¸i S¬n (HN
[image: image884.wmf]®

TS) dµi lµ:

100 : 
[image: image885.wmf]10

13

 = 100.
[image: image886.wmf]13

10

 = 130 (km)

Bµi 2: . 1/ Nhµ em cã 60 kg g¹o ®ùng trong hai thïng. NÕu lÊy 25% sè g¹o cña thïng thø nhÊt chuyÓn sang thïng thø hai th× sè g¹o cña hai thïng b»ng nhau. Hái sè g¹o cña mçi thïng lµ bao nhiªu kg?

H­íng dÉn:

NÕu lÊy sè g¹o thïng thø nhÊt lµm ®¬n vÞ th× sè g¹o cña thïng thø hai b»ng 
[image: image887.wmf]1

2

(®¬n vÞ) (do 25% = 
[image: image888.wmf]1
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) vµ 
[image: image889.wmf]3

4

 sè g¹o cña thïng thø nhÊt b»ng sè g¹o cña thïng thø hai + 
[image: image890.wmf]1

4

 sè g¹o cña thïng thø nhÊt.

VËy sè g¹o cña hai thïng lµ: 
[image: image891.wmf]13
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[image: image892.wmf]3

2

®¬n vÞ b»ng 60 kg. VËy sè g¹o cña thïng thø nhÊt lµ: 
[image: image893.wmf]32
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Sè g¹o cña thïng thø hai lµ: 60 – 40 = 20 (kg)

Bµi 3:  Mét ®éi m¸y cµy ngµy thø nhÊt cµy ®­îc 50% ¸nh ®ång vµ thªm 3 ha n÷a. Ngµy thø hai cµy ®­îc 25% phÇn cßn l¹i cña c¸nh ®ång vµ 9 ha cuèi cïng. Hái diÖn tÝch c¸nh ®ång ®ã lµ bao nhiªu ha?

2/ N­íc biÓn ch­a 6% muèi (vÒ khèi l­îng). Hái ph¶i thªm bao nhiªu kg n­íc th­êng vµo 50 kg n­íc biÓn ®Ó cho hçn hîp cã 3% muèi?

H­íng dÉn:

1/ Ngµy thø hai cµy ®­îc: 
[image: image894.wmf]3
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DiÖn tÝch c¸nh ®ång ®ã lµ: 
[image: image895.wmf](
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2/ L­îng muèi chøa trong 50kg n­íc biÓn: 
[image: image896.wmf]506

3
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L­îng n­íc th­êng cÇn ph¶i pha vµo 50kg n­íc biÓn ®Ó ®­îc hçn hîp cho 3% muèi:

100 – 50 = 50 (kg)

Bµi4: Trªn mét b¶n ®å cã tØ lÖ xÝch lµ 1: 500000. H·y t×m:

a/ Kho¶ng c¸ch trªn thùc tÕ cña hai ®iÓm trªn b¶n ®å c¸ch nhau 125 milimet.

b/ Kho¶ng c¸ch trªn b¶n ®å cña hai thµnh phè c¸ch nhau 350 km (trªn thùc tÕ).

H­íng dÉn

a/ Kh¶ng c¸ch trªn thùc tÕ cña hai ®iÓm lµ:

125.500000 (mm) = 125500 (m) = 62.5 (km).

b/ Kh¶ng c¸ch gi÷a hai thµnh phè trªn b¶n ®å lµ:

350 km: 500000 = 350000:500000 (m) = 0.7 m

ĐỀ SỐ HỌC 6 NÂNG CAO sè1

1. Viết các tập hợp sau bằng cách liệt kê các phần tử của nó:


a) Tập hợp A các số tự nhiên có hai chữ số trong đó chữ số hàng chục lớn hơn chữ số hàng đơn vị là 3.


b) Tập hợp B các số tự nhiên có ba chữ số mà tổng các chữ số bằng 5.

2. * Ghi số nhỏ nhất có:
a) chín chữ số


b) n chữ số (n( N*)


c) mười chữ số khác nhau

    ** Ghi số lớn nhất có:
a) chín chữ số


b) n chữ số (n( N*)


c) mười chữ số khác nhau

3. Người ta viết liên tiếp các số tự nhiên thành dãy số sau:

    1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 ...Hỏi:


a) Chữ số hàng đơn vị của số 52 đứng ở hàng thứ mấy?


b) Chữ số đứng ở hàng thứ 873 là chữ số gì? Chữ số đó của số tự nhiên nào?

4. Điền kí hiệu thích hợp vào ô vuông:


a) 2 ( {1; 2; 6}
e) ( ( {a}


b) 3 ( {1; 2; 6}
f) 0 ( {0}


c) {1} ( {1; 2; 6}
g) {3; 4} ( N


d) {2;1; 6} ( {1; 2; 6}
h) 0 ( N*

5. Trong đợt thi đua "Bông hoa điểm 10" mừng ngày Nhà giáo Việt Nam - Lớp 6/1 có 45 bạn đạt từ 1 điểm 10 trở lên, 38 bạn đạt từ 2 điểm 10 trở lên, 15 bạn đạt từ 3 

điểm 10 trở lên, 9 bạn đạt 4 điểm 10, không có ai đạt trên 4 điểm 10. Hỏi trong đợt thi đua đó, lớp 6/1 có tất cả bao nhiêu điểm 10?

6. Trong đợt dự thi "Hội khoẻ Phù Đổng", kết quả điều tra ở một lớp cho thấy; có 25 học sinh thích bóng đá, 22 học sinh thích điền kinh, 24 học sinh thích cầu lông, 14 học sinh thích bóng đá và điền kinh, 16 học sinh thích bóng đá và cầu lông, 15 học sinh thích cầu lông và điền kinh, 9 học sinh thích cả 3 môn, còn lại là 6 học sinh thích cờ vua. Hỏi lớp đó có bao nhiêu học sinh?

7. Muốn viết tất cả các số tự nhiên từ 1  đến 1000 phải dùng bao nhiêu chữ số 5?

8. Điền các chữ số thích hợp vào ô trống để tổng ba chữ số liền nhau bằng 23:

	6
	
	
	
	
	
	
	8


9. Tìm số có hai chữ số sao cho số đó lớn hơn 6 lần tổng các chữ số của nó là 2 đơn vị.

10. Tìm số bị chia và số chia nhỏ nhất để thương của phép chia là 15 và số dư là 36.

11. Em hãy đặt các dấu (+) và dấu (-) vào giữa các chữ số của số 1 2 3 4 5 6 7 8 9 (có thể ghép chúng lại với nhau) để kết quả của phép tính bằng 200.

12. Tìm số tự nhiên có hai chữ số, biết rằng tổng các chữ số của nó là 11 và nếu đổi chỗ hai chữ số đó cho nhau ta được số mới hơn số cũ 63 đơn vị.

13. Một phép chia có tổng của số bị chia và số chia là 97. Biết rằng thương là 4 và số dư là 7. Tìm số bị chia và số chia.

14. So sánh: 21000 và 5400

15. Tìm n ( N, biết:


a) 2n . 8 = 512
b) (2n + 1)3 = 729

16. Tính giá trị của biểu thức:


a) 39 : 37 + 5 . 22
b) 23 . 32 - 516 : 514
	c)
	47. 34 . 96

	
	       613


	d)
	216 + 28

	
	213 + 25


17. Tìm x, y ( N, biết rằng: 2x + 242 = 3y  

18. Tìm x ( N, biết:


a) 1440 : [41 - (2x - 5)] = 24 . 3


b) 5.[225 - (x - 10)] -125 = 0

19. Tính giá trị của các biểu thức sau:


a) [545 - (45 + 4.25)] : 50 - 2000 : 250 + 215 : 213

b) [504 - (25.8 + 70)] : 9 - 15 + 190

c) 5 . {26 - [3.(5 + 2.5) + 15] : 15}


d) [1104 - (25.8 + 40)] : 9 + 316 : 312
20. Tìm x biết:


a) (x - 15) : 5 + 22 = 24


b) 42 - (2x + 32) + 12 : 2 = 6


c) 134 - 2{156 - 6.[54 - 2.(9 + 6)]}. x = 86

21. Xét xem:


a) 20022003 + 20032004 có chia hết cho 2 không?


b) 34n - 6 có chia hết cho 5 không? (n ( N*)


c) 20012002 - 1 có chia hết cho 10 không?

22. Tìm x, y để số 
[image: image897.wmf]xy
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 chia hết cho cả 2 và 3, và chia cho 5 dư 2.

23. Viết số tự nhiên nhỏ nhất có năm chữ số, tận cùng bằng 6 và chia hết cho 9


 Kính chào quý thầy cô và các bạn. 

           Lời đầu tiên cho phép tôi được gửi tới quý thầy cô và các bạn lời chúc tốt đẹp nhất. Khi thầy cô và các bạn đọc bài viết này nghĩa là thầy cô và các bạn đã có thiên hướng làm kinh doanh 

           Nghề giáo là một nghề cao quý, được xã hội coi trọng và tôn vinh. Tuy nhiên, có lẽ cũng như tôi thấy rằng đồng lương của mình quá hạn hẹp. Nếu không phải môn học chính, và nếu không có dạy thêm, liệu rằng tiền lương có đủ cho những nhu cầu của thầy cô. Còn các bạn sinh viên…với bao nhiêu thứ phải trang trải, tiền gia đình gửi, hay đi gia sư kiếm tiền thêm liệu có đủ? 

         Bản thân tôi cũng là một giáo viên dạy môn TOÁN vì vậy thầy cô sẽ hiểu tiền lương mỗi tháng thu về sẽ được bao nhiêu. Vậy làm cách nào để kiếm thêm cho mình  4, 5 triệu mỗi tháng ngoài tiền lương.

        Thực tế tôi thấy rằng thời gian thầy cô và các bạn lướt web trong một ngày cũng tương đối nhiều. Ngoài mục đích kiếm tìm thông tin phục vụ chuyên môn, các thầy cô và các bạn còn sưu tầm, tìm hiểu thêm rất nhiều lĩnh vực khác. Vậy tại sao chúng ta không bỏ ra mỗi ngày 5 đến 10 phút lướt web để kiếm cho mình 4, 5 triệu mỗi tháng.
Điều này là có thể?. Thầy cô và các bạn hãy tin vào điều đó. Tất nhiên mọi thứ đều có giá của nó. Để quý thầy cô và các bạn nhận được 4, 5 triệu mỗi tháng, cần đòi hỏi ở thầy cô và các bạn sự kiên trì, chịu khó và biết sử dụng máy tính một chút. Vậy thực chất của việc này là việc gì và làm như thế nào? Quý thầy cô và các bạn hãy đọc bài viết của tôi, và nếu có hứng thú thì hãy bắt tay vào công việc ngay thôi.


Thầy cô chắc đã nghe nghiều đến việc kiếm tiền qua mạng. Chắc chắn là có. Tuy nhiên trên internet hiện nay có nhiều trang Web kiếm tiền không uy tín

( đó là những trang web nước ngoài, những trang web trả thù lao rất cao...). Nếu là web nước ngoài thì chúng ta sẽ gặp rất nhiều khó khăn về mặt ngôn ngữ,  những web trả thù lao rất cao đều không uy tín, chúng ta hãy nhận những gì tương xứng với công lao của chúng ta, đó là sự thật. 


 Ở Việt Nam trang web thật sự uy tín đó là : http://satavina.com .Lúc đầu bản thân tôi cũng thấy không chắc chắn lắm về cách kiếm tiền này. Nhưng giờ tôi đã hoàn toàn tin tưởng, đơn giản vì tôi đã được nhận tiền từ công ty.( thầy cô và các bạn cứ tích lũy được 50.000 thôi và yêu cầu satavina thanh toán bằng cách nạp thẻ điện thoại là sẽ tin ngay).Tất nhiên thời gian đầu số tiền kiếm được chẳng bao nhiêu, nhưng sau đó số tiền kiếm được sẽ tăng lên. Có thể thầy cô và các bạn sẽ nói: đó là vớ vẩn, chẳng ai tự nhiên mang tiền cho mình. Đúng chẳng ai cho không thầy cô và các bạn tiền đâu, chúng ta phải làm việc, chúng ta phải mang về lợi nhuận cho họ. Khi chúng ta đọc quảng cáo, xem video quảng cáo nghĩa là mang về doanh thu cho Satavina, đương nhiên họ ăn cơm thì chúng ta cũng phải có cháo mà ăn chứ, không thì ai dại gì mà làm việc cho họ.

Vậy chúng ta sẽ làm như thế nào đây. Thầy cô  và các bạn làm như này nhé: 

1/ Satavina.com là công ty như thế nào:

Đó là công ty cổ phần hoạt động trong nhiều lĩnh vực, trụ sở tại tòa nhà Femixco, Tầng 6,  231-233 Lê Thánh Tôn, P.Bến Thành, Q.1, TP. Hồ Chí Minh.

 GPKD số 0310332710 - do Sở Kế Hoạch và Đầu Tư TP.HCM cấp. Giấy phép ICP số 13/GP-STTTT do Sở Thông Tin & Truyền Thông TP.HCM cấp.quận 1 Thành Phố HCM.

         Khi thầy cô là thành viên của công ty, thầy cô sẽ được hưởng tiền hoa hồng từ việc đọc quảng cáo và xem video quảng cáo( tiền này được trích ra từ tiền thuê quảng cáo của các công ty quảng cáo thuê trên satavina)

2/ Các bước đăng kí là thành viên và cách kiếm tiền:

Để đăng kí làm thành viên satavina thầy cô làm như sau:

Bước 1: 
Nhập địa chỉ web: http://satavina.com vào trình duyệt web( Dùng trình duyệt firefox, không nên dùng trình duyệt explorer) 

Giao diện như sau:
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         Để nhanh chóng quý thầy cô và các bạn có thể coppy đường linh sau:

 http://satavina.com/Register.aspx?hrYmail=hoangngocc2tmy@gmail.com&hrID=66309

 ( Thầy cô và các bạn chỉ điền thông tin của mình là được. Tuy nhiên, chức năng đăng kí thành viên mới chỉ được mở vài lần trong ngày. Mục đích là để thầy cô và các bạn tìm hiểu kĩ về công ty trước khi giới thiệu bạn bè )       

         Bước 2:

         Click chuột vào mục Đăng kí, góc trên bên phải( có thể sẽ không có giao diện ở bước 3 vì thời gian đăng kí không liên tục trong cả ngày, thầy cô và các bạn phải thật kiên trì). 

          Bước 3:

       Nếu có giao diện hiện ra. thầy cô khai báo các thông tin:
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Thầy cô khai báo cụ thể các mục như sau:

+ Mail người giới thiệu( là mail của tôi, tôi đã là thành viên chính thức): 








     hoangngocc2tmy@gmail.com
+ Mã số người giới thiệu( Nhập chính xác) :          66309

    Hoặc quý thầy cô và các bạn có thể coppy Link giới thiệu trực tiếp:     

                               http://satavina.com/Register.aspx?hrYmail=hoangngocc2tmy@gmail.com&hrID=66309

+ Địa chỉ mail: đây là địa chỉ mail của thầy cô và các bạn. Khai báo địa chỉ thật để còn vào đó kích hoạt tài khoản nếu sai thầy cô và các bạn không thể là thành viên chính thức.

+ Nhập lại địa chỉ mail:.....

+ Mật khẩu đăng nhập: nhập mật khẩu khi đăng nhập trang web satavina.com

+ Các thông tin ở mục: 

Thông tin chủ tài khoản:  thầy cô và các bạn phải nhập chính xác tuyệt đối, vì thông tin này chỉ được nhập 1 lần duy nhất, không sửa được. Thông tin này liên quan đến việc giao dịch sau này. Sai sẽ không giao dịch được.
+ Nhập mã xác nhận: nhập các chữ, số có bên cạnh vào ô trống

+ Click vào mục: tôi đã đọc kĩ hướng dẫn.....

+ Click vào: ĐĂNG KÍ
Sau khi đăng kí web sẽ thông báo thành công hay không. Nếu thành công thầy cô và các bạn vào hòm thư đã khai báo để kích hoạt tài khoản. Khi thành công quý thầy cô và các bạn vào web sẽ có đầy đủ thông tin về công ty satavina và cách thức kiếm tiền. Hãy tin vào lợi nhuận mà satavina sẽ mang lại cho thầy cô. Hãy bắt tay vào việc đăng kí, chúng ta không mất gì, chỉ mất một chút thời gian trong ngày mà thôi.

                 Kính chúc quý thầy cô  và các bạn thành công.

         Nếu quý thầy cô có thắc mắc gì trong quá trình tích lũy tiền của mình hãy gọi trực tiếp hoặc mail cho tôi:

                                                       Người giới thiệu:  Nguyễn Văn Tú                                          Email người giới thiệu:     hoangngocc2tmy@gmail.com
                                           Mã số người giới thiệu:  66309     

Quý thầy cô và các bạn có thể coppy Link giới thiệu trực tiếp: 
http://satavina.com/Register.aspx?hrYmail=hoangngocc2tmy@gmail.com&hrID=66309

2/ Cách thức satavina tính điểm quy ra tiền cho thầy cô và các bạn:

+ Điểm của thầy cô và các bạn  được tích lũy nhờ vào đọc quảng cáo và xem video quảng cáo.

Nếu chỉ tích lũy điểm từ chính chỉ các thầy cô và các bạn  thì 1 tháng chỉ được khoảng 1tr.Nhưng để tăng điểm thầy cô cần phát triển mạng lưới bạn bè của thầy cô và các bạn.

3/ Cách thức phát triển mạng lưới:
- Xem 1 quảng cáo video: 10 điểm/giây. (có hơn 10 video quảng cáo, mỗi video trung bình 1 phút)
- Đọc 1 tin quảng cáo: 10 điểm/giây. (hơn 5 tin quảng cáo)
_Trả lời 1 phiếu khảo sát.:100,000 điểm / 1 bài.
_Viết bài....
Trong 1 ngày bạn chỉ cần dành ít nhất 5 phút xem quảng cáo, bạn có thể kiếm được: 10x60x5= 3000 điểm, như vậy bạn sẽ kiếm được 300đồng . 
- Bạn giới thiệu 10 người bạn xem quảng cáo (gọi là Mức 1 của bạn), 10 người này cũng dành 5 phút xem quảng cáo mỗi ngày, công ty cũng chi trả cho bạn 300đồng/người.ngày.
- Cũng tương tự như vậy 10 Mức 1 của bạn giới thiệu mỗi người 10 người thì bạn có 100 người (gọi là mức 2 của bạn), công ty cũng chi trả cho bạn 300đồng/người.ngày.
- Tương tự như vậy, công ty chi trả đến Mức 5 của bạn theo sơ đồ sau :
- Nếu bạn xây dựng đến Mức 1, bạn được 3.000đồng/ngày
→ 90.000 đồng/tháng.
- Nếu bạn xây dựng đến Mức 2, bạn được 30.000đồng/ngày
→ 900.000 đồng/tháng.
- Nếu bạn xây dựng đến Mức 3, bạn được 300.000đồng/ngày
→ 9.000.000 đồng/tháng.
- Nếu bạn xây dựng đến Mức 4, bạn được 3.000.000đồng/ngày
→ 90.000.000 đồng/tháng.
- Nếu bạn xây dựng đến Mức 5, bạn được 30.000.000đồng/ngày
→ 900.000.000 đồng/tháng.
Tuy nhiên thầy cô và các bạn không nên mơ đạt đến mức 5. Chỉ cần cố gắng để 1tháng được 1=>10 triệu là quá ổn rồi. 

Như vậy thầy cô và các bạn thấy satavina không cho không thầy cô và các bạn tiền đúng không. Vậy hãy đăng kí và giới thiệu mạng lưới của mình ngay đi.
Lưu ý: Chỉ khi thầy cô và các bạn là thành viên chính thức thì thầy cô và các bạn mới được phép giới thiệu người khác.

       Hãy giới thiệu đến người khác là bạn bè thầy cô và các bạn  như tôi đã giới thiệu và hãy quan tâm đến những người mà bạn đã giới thiệu và chăm sóc họ( khi là thành viên thầy cô và các bạn sẽ có mã số riêng).Khi giới thiệu bạn bè hãy thay nội dung ở mục thông tin người giới thiệu là thông tin của thầy cô và các bạn. Chúc quý thầy cô và các bạn thành công và có thể kiếm được 1 khoản tiền cho riêng mình.

                                           Người giới thiệu:  Nguyễn Văn Tú                                          Email người giới thiệu:     hoangngocc2tmy@gmail.com
                                           Mã số người giới thiệu:  66309     

Quý thầy cô và các bạn có thể coppy Link giới thiệu trực tiếp: 

http://satavina.com/Register.aspx?hrYmail=hoangngocc2tmy@gmail.com&hrID=66309

                                             Website:   http://violet.vn/nguyentuc2thanhmy



HÃY KIÊN NHẪN BẠN SẼ THÀNH CÔNG

Chúc bạn thành công!
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Quy ®ång mÉu d­¬ng råi so s¸nh c¸c tö :tö nµo lín h¬n th× ph©n sè ®ã lín h¬n 





Quy ®ång tö d­¬ng råi so s¸nh c¸c mÉu cã cïng dÊu “+” hay cïng dÊu “-“: mÉu nµo nhá h¬n th× ph©n sè ®ã lín h¬n .





(TÝch chÐo víi c¸c mÉu b vµ d ®Òu lµ d­¬ng )


 +NÕu a.d>b.c th× �EMBED Equation.DSMT4���        + NÕu a.d<b.c th× �EMBED Equation.DSMT4���;  


 + NÕu a.d=b.c th× �EMBED Equation.DSMT4���











Dïng sè hoÆc ph©n sè lµm trung gian .





Dïng tÝnh chÊt sau víi m�EMBED Equation.DSMT4���0 :   


�EMBED Equation.DSMT4���	    �EMBED Equation.DSMT4���


�EMBED Equation.DSMT4���	    �EMBED Equation.DSMT4���





§æi ph©n sè lín h¬n ®¬n vÞ ra hçn sè ®Ó so s¸nh :


+Hçn sè  nµo cã phÇn nguyªn lín h¬n th× hçn sè  ®ã lín h¬n.


+NÕu phÇn nguyªn b»ng nhau th× xÐt so s¸nh c¸c ph©n sè kÌm theo.
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